
Stenografiern zapisnik
sedem na jste seje

deželnega zbora Ljubljanskega
dne 28. septembra 1868.

N a z o čn i: P r v o s e d n i k :  Deželni glavar: K a r l  pl. 
Wu r z b a c h .  — Vl a d i na  zas t opn i ka :  Deželne 
vlade predsednik: C o n r a d  pl. E y b e s f e l d ;  
vladni svetovalec: Roth.  — Vsi članovi dežel­
nega zbora razun: knezoškof dr. Wi d m  a r ,  dr. 
Kl un ,  grof M a r g h e r i ,  K o z l e r  P e t e r ,  vitez 
Gar iboldi .  — Zapisnikar: Poslanec dr. P r e v e c .

D nevni r e d :  1. Dopis deželnega predsedstva, da se postava
zastran razdelitve sopašnikov in menjalk izdela v nemškem 
izvirnem tekstu. — 2. Poročilo odbora za občinske reči 
in deželni volilni red o vladini predlogi zarad postave, po 
kteri sc premeni občinski red za ljubljansko mesto dne 9. 
junija 1850. — 3. Dr. Tomanov nasvet zastran izpeljave 
železnice od Ljubljane po Dolenskem do Karlovca ali do 
kakega drugega kraja v dotiko z hrvaškimi, ogrskimi in 
dalmatinskimi železnicami. — 4. Poročilo deželnega odbo­
ra zastran naprave posebnih kmetijskih šol na Kranjskem. 
— 5. Poročilo deželnega odbora o vprašanju, ali bi se 
zopet namestil Kanouikat Flachenfeld-Wolwitz. — 6. Po­
ročilo deželnega odbora o zdanjem stanju zidarije Mcršeč- 
novaške ceste. — 7. Poročilo gospodarskega odseka za­
stran prošnje občine v spodnji Šiški, da bi smela dva paš­
nika prodati. — 8. Poročilo gospodarskega odseka zastran 
prošnje Šentviške županije za razdelitev hoste „Šentviški 
potok“. — 9. Poročilo policijskega odseka o prošnji An­
ton Stritar-ja zastran rekvizicije in posilnega posojila de 
1806. — 10. Poročilo policijskega odseka o prošnji ob­
čine Staraloka in več občanov sv. Duha, da se pridrže 
pri mestni šoli v Loki.

StkWgrliphWtr Dkncht
bei* siebzehnten Sitjimg

des Landtages zu Laiöadr
run 28. September 1868.

A n w e s e n d e : V o r s i t z e n d e r : Landeshaup tm ann  C a r l  
von W u r z  dach.  —  V e r t r e t e r  d e r  k. k. R e ­
g i e r u n g :  Landespräsident C o n r a d  von E y b e s ­
f e l d ;  R eg ie rungsra th  R o t h .  —  Sämmtliche 
M itg l ieder mit A u s n a h m e : S r .  fürstbischöflichen 
G n ad en  D r .  W i d m e r , und der H erren  Abge­
ordneten: D r .  Ä ' l u n ,  G r a f  M a r g h e r i ,  K o s l e r  
P e t e r ,  R i t te r  von G a r i b o l d i .  —  S chr if t fü h re r :  
Abgeordneter D r .  P r e u t z .

T a g e s o r d n u n g : 1. Zuschrift des hohen Landes - Präsidiums 
betreffend die Ausfertigung des Hutweiden- und Wechselgründe« 
Vertheilungs - Gesetzes im deutschen O rig inal-T erte . — 2. B e ­
richt des Ausschusses für Gemeindeangelegenheiten und für die 
Landtags - W ahlordnung über die Regierungs - V orlage, betref­
fend das Gesetz, wodurch die Gemeindeordnung für die S ta d t 
Laibach vom 9. Ju n i 1850 abgeändert wird. — 3, Antrag 
D r. Toman in Betreff der Durchführung der Eisenbahn von 
Laibach über U nterhat« bis Karlstadt, oder bis zu einem an­
dern O rte  in Verbindung mit den kroatischen, ungarischen und 
dalmatinischen Eisenbahnen. — 4. Bericht des Landesausschusses 
Betreff Errichtung von Ackerbauschulen in K ram . —  Bericht 
des Landesausschuffes über die Frage der Wiederbesetzung des 
von Flachenfeld - Wollwitz'schen Canonieates. —  6. Bericht 
des Landesausschuffes über den gegenwärtigen S tan d  der M er- 
tschečendorfer S traßen  - Bauangelegenbeit. — 7. Bericht des 
volkswirthschaftlichen Ausschusses Betreff der B itte der Gemeinde 
Unter - Schischka um Bewilligung des Verkaufes zweier Weide- 
parzellen. — 8. Bericht des volkswirthschaftlichen Ausschusses 
Betreff der B itte des Gemeindeamtes S t .  Veit um Verthei- 
lung des W aldantheiles „Šentv išk i potok“ . —  9. Bericht des 
Petitions-Ausschusses über das Gesuch des Anton S tr i t ta r  peto. 
Requifitionsforderungen und Zwangsdarlehen de 1806. —  10. 
Bericht des Petitions - Ausschusses über das Gesuch der O rts -  
gemeinde Altlack und m e h r e r e r  I n s a s s e n  vom hl. Geist 
um deren B e l a s s u n g bei der s t ä d t i s c h e n  S c h u l e  i n  
Lack.

O bseg : Peticije. — Predlog dr. Coste, da se premeni §. 7.
opravilnega reda. — Telegram občinskega župana Staro- 
loškega, da se ustavi eksekucija zarad Žabniške šole. — 
Debata o tem. — Poročilo peticijskiga odseka o prošnji ob­
čine Staraloka in več prebivalcev sv. Duha, da si pridrže 
pri mestni šoli v Loki. — Debata in sprejem odborovega 
predloga. — Predlog dr. Tomana, da se izreče obžalovanje 
vladi, se sprejme. — Dopis slavnega deželnega predsestva, 
da se postava zastran razdelitve sopašnikov in menjalk v

XVII, Sitzung.

Inhalt :  Petitionen. — Antrag des Abg. D r. Costa auf Abän­
derung des §. 7 der Geschäftsordnung. —  Telegramm des 
Gemeindevorstandes von Altlack um Einstellung der M ilitärereeu- 
tion wegen der Safnitzer Schulrepartition. — Debatte hierüber. —  
Bericht des Petitions - Ausschusses über das Gesuch der O r ts ­
gemeinde Altlack und m e h r e r e r  I n s a s s e n  vom hl. Geist 
um deren B e l a s s u n g  bei der s t ä d t i s c h e n  S  chul e  i n  
Lack.  — Debatte und Annahme des Ausschußantrages. — An­
trag des D r. Toman auf Ausdruck des B edauerns, wird ange-
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nemškem jeziku sklene. — Se izroči ustavnemu odboru. — 
Poročilo odbora za občinske reči in deželni volilni red o 
vladini predlogi zarad postave, po ktcri se premeni občin­
ski red za ljubljansko mesto dne 9. junija 1850. — Se 
sprejme. — Dr. Tomanov nasvet zastran izpeljave železnice 
od Ljubljane po Dolenskem do Karlovca ali do kakega 
drugega kraja v dotike s hrvaškimi, ogrskimi in dalma­
tinskimi železnicami, se vterjuje. — Poročilo deželnega od­
bora zastran naprave posebnih kmetijskih šol na Kranjskem.
— Debata in sprejem predlogov v 2. in 3. branju. — Po­
ročilo deželnega odbora o vprašanju, ali bi se zopet na­
mestil Kanonikat Flachenfeld -  Wolwitz. — Se izroči ustav­
nemu odboru. — Poročilo deželnega odbora o zdanjem 
stanju zidarije Meršečnovaške ceste. — Se odda cestnemu 
odboru. — Poročilo gospodarskega odseka zastran prošnje 
občine Spodnašiška, da bi smela dva pašnika prodati. — 
Se sprejme. — Poročilo gospodarskega odseka zastran pro­
šnje Šentviške županije za razdelitev hoste „Šentviški potok“.
— Se sprejme. — Poročilo policijskega odseka o prošnji 
Antona Stritarja zastran rekvizicije in posilncga posojila de 
1806. — Se sprejme. — Dnevni red prihodnje seje. — 
Konec.

Seja se začne o 30. minuti črez 10. uro.

ttcm m ett. —  Zuschrift bed h o h en  L a n b eS p rS fib iu n is, betreffend 
die A u sfe r tig u n g  des H u tw eiden- und W echselgründe - Verthei- 
lu ilg s  - Gesetzes im  dentschen O r ig in a l  - T erte. —  Zuw eisung  
derselben a n  den V erfa ffu n g sa u S sch u ß . —  B erich t des A u s­
schusses fü r  G ein ein d ean g elegen h eiten  und für die Landtags- 
W a h lord n n ttg  über die R e g ie r u n g s  - V e r la g e , betreffend das 
G esetz , wodurch die G em ein deordnun g  fü r  die S t a d t  Laibach 
vom  9. J u n i  1 8 5 0  abgeändert w i r d . — A n n a h m e der Ausschuß­
a n trä ge . —  A n tra g  des D r .  T o m a n  den B a u  der Eisenbahn  
über N nterkrain  nach K artstadt und A nschluß derselben m it den 
kroatischen, ungarischen  und da lm atin ischen  E isen b ah n en  betref­
fen d , B e g r ü n d u n g  desselben . —  B erich t des Laudesausschuffes, 
Ackerbauschnlen betreffend. —  D eb a tte  und A n n a h m e der A u s­
schußanträge in  2 . und 3 . L esung. —  B erich t des L andesaus-  
schusses über die F r a g e  der W iederbesetzung des v on  F lachen­
feld - W ollw itzffchen C a n o n ie a te s . —  Z u w eisu n g  desselben an 
den V erfassungSanSschuß. —  B erich t des LandesausschusseS über 
den g eg en w ärtigen  S t a n d  der M ertschečendorfer S tr a ß e n b a n a n ­
gelegenheit. —  Z u w eisu n g  desselben an  den S tr a ß e n b a u a u s-  
schnß. —  B er ich t des volksw irthschaftlichen A usschusses über 
die P e t it io n  der G em ein de U n ter-Sch isch ka, den V erk au f zweier 
W eid ep arzellen  betreffend. —  A n n a h m e der A usschußanträge. 
—  B erich t des volksw irthschaftlichen A usschusses über die P e ­
titio n  der, G em ein d e  S t .  V e it  um  V e r th e ilu n g  des Gem einde- 
w a ld e s  „ Š e n tv iš k i  p o to k “ . —  A n n a h m e der A usschußanträge. —  
B er ich t des P e t it io n s-A u ssc h u s se s  über d a s  G esuch des A nton  
S t r i t t a r  p e to . R eq u isitio n sford eru n g en  und Z w a n g sd a r le h e n  de 
1 8 0 6 .  >—  A n n a h m e des A u ssch u ß a n tra ges. —  T agesordnun g  
der nächsten S itz u n g . —  S c h lu ß .

Beginn der Sitzung 10 Uhr 30 M inuten.

Landeshauptmann:
Ich bestätige die Beschlußfähigkeit des h. Hauses 

und eröffne die Sitzung.
Der H err Schriftführer wird das Protokoll der 

letzten Sitzung vorlesen.
(Schriftführer Deschmanu verliest dasselbe. Zapis­

n ikar Deschmann ga prebere.)
I s t  etwas gegen das Protokoll zu erinnern?
(Nach einer Pause —  po prestanku.)
Wenn nicht, so ist dasselbe vom hohen Hause ge­

nehmigt.
D a s  neu gewählte Mitglied ist heute eingetreten; 

ich werde sofort seine Beeidigung vornehmen.
Ich bitte den Herrn Abgeordneten Ravnikar vorzu­

treten.
(Abgeordneter Ravnikar tritt vor den Herrn Landes­

hauptmann. Poslanec Ravnikar stopi pred  gospoda 
deželnega glavarja. Die Versammlung erhebt sich. 
Zbor se vzdigne. Liest, bere.)

„Vi, gospod Ludevik Ravnikar, bodete na mestu 
prisege v roke deželnega glavarja, to je, v moje roke, 
obljubili, da bodete cesarju zvesti in pokorni, da se 
bodete držali postav in da bodete svoje dolžnosti po 
vesti izpolnjevali“.

Poslanec Ravnikar:
(v roke segaj e, die Hand reichend.)

O bljubim !
Landeshauptmann:

Ich habe dem h. Hause folgende Mittheilungen zu 
machen.

Der verstärkte Finanzausschuß hält heute Nach­

mittags 4  Uhr eine Sitzung. D er Versassungsausschuß 
wird nach der Landtagssitzung zu einer Sitzung einge­
laden.

Ferner sind folgende Petitionen an den h. Landtag 
eingelaufen. (Liest, bere)

„Vipavsko županstvo predloži p ro šn jo , da bi 
vsaka občina pravico im ela občinske priklade na vse 
ravne davke ob  č in  c e v  naložiti“.

Diese Petition wurde durch den H errn Abg. G ra­
brijan überreicht, und ich würde dieselbe, wenn kein Ein­
wand dagegen erhoben w ird , dem Pentionsausschusse 
zuweisen. (Nach einer P a u se , po prestanku.) Mein 
Antrag ist genehmigt.

Die zweite Petition, welche durch den Herrn Abg. 
Svetee überreicht wurde, lautet: (Liest, bere)

„Peticija županij V idem , Velike Lašče in Pod- 
gora za vpeljavo slovenskega jezika v ljudske šole in 
u radn ije“.

Wünschen Herr Abgeordneter einen Antrag bezüglich 
der Zuweisung zu stellen?

Poslanec Svetee:
Predlagam , da se izroči ta  prošnja šolskemu 

odseku.
Landeshauptmann:

K terem u odseku? (K lici: Dem S chulausschusse ' 
R ufe: šolskem u odseku!)

W ird dieser Antrag vom hohen Hanse genehmiget. 
Wenn keine Einwendung geschieht (Nach einer Pause, 
po prestanku), wird sie nach dem Antrage deS Herrn 
Abg. Svetee dem Schulausschusse zugewiesen.

Die dritte Petition ebenfalls vom Herrn Abg. 
Svetee überreicht, lau te t: (Liest, bere)



„P etic ija  župan ije  V idem  zavolj lo v a“ .
Diese P etitio n  werde ich dem volkswirthschaftlichen 

Ausschüsse zuweisen.
S o  eben ist eine P etition  au f telegraphischem Wege 

von der Gemeinde Altlack eingelangt.
Dieselbe lautet folgender M aß e n : (Liest, .b ere)

„ H o h e r  L a n d t a g !  
prompte Zustellung Laibach.

Bezirkshauptmannschaft K rainburg unter M ilitä r-  
Assistenz den Grundbesitzern von hl. Geist wegen der 
Safnitzer Schulanrepartition  Vieh, G etreide, re. pfand­
weise abgenom men, obwohl von hohem Landtage über 
unsere E inlage noch nicht entschieden ist. H eute in K rain ­
burg V eräußerung des gepfändeten V iehes rc., ungeheuerer 
Schade den Betheiligten, bitten um telegraphische W eisung 
an die Bezirkshauptmannschaft K rainburg  wegen Rück­
stellung der Objekte und Einstellung der Erecution bis 
Entscheidung durch den hohen Landtag.

D ie A ntw ort bezahlt, sehr dringend.
Gemeinde-Vorstand von Altlack.
K om m e der Ortschaft hl. Geist".

Poslanec dr. Toman:
P ro s im , gospod p re d se d n ik , besede. J a z  vem, 

da se deželni zb o r n im a v tik a ti v eksekutivo , ja z  vem, 
da tildi v tej s tv a ri ne  bodem o m ogli odv rn iti škode, 
tem več d a  p ostav a  sam a sili deželno vlado in  n jej 
pristaja, ako lioče kaj s to r it i :  že le l bi p a  vendar, da 
se ta  s tv a r koj d an es  re š i z uno v r e d , k i je  danes 
kot zadnja  to č k a  v is ti zadev i n a  dnevnem  re d u  in 
da bi o njej s to rili p rvo  odločbo. Z na b iti, d a  sk lep  
naš stori, da  deželno p rcdsedn iš tvo  po denašn jem  p re ­
tresu te  reč i škodo p osestn iko v  sv. D u h a  o dstran i. Iz 
tega vzroka b i ja z  p re d la g a l, d a  b i se  zad n ja  to čk a  
denašnjega dnevnega red a , in  s ic e r :  „Bericht des P e -  
titionsausschusses über das Gesuch der Ortögemeinde A lt­
lack und mehrerer Insassen von hl. Geist, um deren B e- 
lassung bei der städtischen Schule in. Lack" p ostav ila  za  
prvo.

Landeshauptmann.
D er H err Abg. D r . T om an wünscht, daß dieses 

Telegramm bei der betreffenden P e titio n  in V erhandlung 
komme.

Poslanec dr. Toman:
Stavim  pred log , d a  se  ta  to č k a  za  p rvo  n a  dnevni 

red postavi, z uno  v red , k i že  danes tak o  k o t 10. 
točka na dnevem  re d u  stoji.

Landeshauptmann:
W enn vom hohen H ause keine Einw endung erhoben 

wird, werde ich die T agesordnung  in so ferne abändern, 
daß die P etition  der Ortögem einde Altlack zuerst zur V er­
handlung kommt.

D er H err Abg. D r. Costa hat noch folgenden A n­
trag eingebracht: (Liest, b e re )

D er h. Landtag wolle beschließen:
„D ie Gefertigten stellen den A n tra g : D er hohe 

Landtag wolle beschließen:
D er §. 7 der G eschäftsordnung werde dahin ab- 

eändert: A ls Schriftführer wird dem Landtage vom 
andesausschusse ein hierzu geeigneter Landesbeamter bei­

gegeben.
Diesem liegt o b , die Sitzungsprotokolle und Ab­

stimmungslisten zu führen, und die in Folge der gefaßten 
Beschlüsse nöthigen A usfertigungen zu entwerfen, so ferne 
diese nicht dem Landesausschusse oder einem besonderen 
Ausschüsse übertragen werden.

D ie Verifiziruug der stenographischen Berichte be­
sorgen zwei auf die D au er von je 14 T agen  mit absoluter 
M a jo ritä t an s  der M itte  des Landtags gewählte Ab­
geordnete.

D r . E thbin H . Costa m. p., Lovro P in ta r  m. p., 
Josef S a  g or; m. p., M . Koren m. p., M . K ram arič m. p., 
D r . Lovro T om an m. p., Jo h an n  K osler m. p., J .  
G rab rijan  m. p., T reo m. p., Svetee m. p., Langer m. p., 
D r. Savinscheg m. p., Anton K os m. p., Franz Rudesch 
m. p., Kromer m. p., Rastern m. p., D r . B leiw eis m. p., 
D r . P reuz  m. p., Leopold Jugoviz m. p ."

D a  wohl keine Drucklegung dieses A ntrages ge­
wünscht w ird  (d r. C o s ta : n e! N e in !), so werde ich den­
selben au f die.nächste T agesordnung stellen.

Ich  habe noch eine E inladung zu machen.
D er Schulausschuß wird morgen 9 Uhr V orm ittag 

eine Sitzung abhalten, wozu dessen M itglieder eingeladen 
werden.

Ich  habe heute folgende V orlagen unter die H erren 
Abgeordneten vertheilen lassen.

1. Bericht des Verfassungsausschusses (W ahlreform - 
und Gemeindeordnung-Ausschusseö) wegen B ildung von 
Hauptgemeinden und Bezirksvertretungen in K rain .

2. Bericht des Spezialausschusses über die Auf­
hebung , beziehungsweise R eform anträge deö Landesaus­
schusses in  B etreff der G ebär- und Finbelanstalt in Laibach.

3. Bericht des Landesausschusses, betreffend den 
B a u  der Obergurk-G roßlupper Konknrrenzstraße.

4. Bericht deö Finanzausschusses betreffend die 
System ifirung des für die landschaftlichen H ilfsäm ter und 
Laudesanstalten beantragten Personal- und Besoldungs­
status.

5. Poročilo  deželnega o dbora  z a s tra n  osnovanje 
deželne b lagajnice.

6. V ergleichsantrag des h. Finanzministeriums 
wegen Entschädigung des Landes für den inkamerirten 
Provinzialfond.

7. Schreiben S r .  Ereellenz des H errn  Finanzministers 
wegen baldiger Einsendung des G utachtens über die 
G rund- und G ebäude-Steuerreform .

8. P oročilo  šo lskega  o dseka  z a s tra n  šo lskega  
n adzo ra .

9. Vorlage des Landesausschusses, betreffend den 
Voranschlag des Landeskulturfondes p ro  1868  und 1869.

10. V orlage des Landesausschusses, betreffend den 
Rechnungsabschluß des GrnndentlastungSsondes p ro  1867.

11. P oročilo  o db ora  z a  p re tre s  raču n sk eg a  po ­
ročila .

12. P oročilo  finančnega o dbora  z a ra d  zid an ja  
šo lskega  p oslop ja  za  ljub ljansk o  vršo rea lko .

Ich  bemerke noch, daß einige dieser V orlagen unter 
die H erren  erst während der S itzung werden vertheilt 
werden.

W ir  kommen nun zur heutigen Tagesordnung.

Erster Gegenstand derselben ist nach dem vom h. 
H ause früher gefaßten Beschlusse der Bericht des P e titio n s ­
ausschusses über das Gesuch der O rtsgem einde Altlack 
und mehrerer Insassen vom hl. Geist um  deren Belassung 
bei der städtischen Schule in Lack, m it Einbezug des heute 
eingelangten Telegram m es.



Ich bitte ben Herrn Berichterstatter, feinen Vortrag 
zu beginnen.

Abgeordneter A r. v. Kattenegger: (liest von der T r i ­
büne, bere iz odra)

„ H o  h e r L a n d t a g !
Dem Petitionsausschusse wurde am 14. d. M .  in 

der X L  Landtagssitzung das Gesuch der Ortsgemeiude A lt ­
lack und der darin mitgefertigten 24 Gemeiiideiiisasseu vom 
hl. Geist um Belassung der Ortschaft hl. Geist bei der 
Hauptschule in Lack zur Berichterstattung zugewiesen.

D ie  Gesuchsteller beschweren sich gegen die wider 
ihren W illen  verfügte und vollzogene Einschulung in die 
neu errichtete ihnen aufgewungene Trivialschule in Safnitz 
und zunächst gegen die abweisliche M inisterial-Erledigung 
folgenden In h a lte s :

D as h. k. k. M inisterium fü r K u ltus und Unterricht hat 
m it E rlaß vom 12. M a i 1868, Z . 2713 über die an daö 
h. Abgeordnetenhaus des Reichsrathes gerichtete und von 
diesem an das genannte M inisterium abgetretene Petition 
der Stadtgemeinde Lack, der Ortsgemeinde Altlack und 
der Insassen des Dorfes hl. Geist um Belassung der 
letzteren Ortschaft bei der Hauptschule in Lack anher er­
öffnet, daß eS nicht in der Lage sei, von den in dieser 
Angelegenheit früher ersoffenen Entscheidungen abzugehen, 
wobei es als maßgebende Gründe dieses Beschlusses die 
folgenden wesentlichen Momente hervorgehoben werden, 
die Einschulung von hl. Geist nach Lack hatte nur des­
halb bestanden, weil eben in  größerer Nähe keine andere 
Schule vorhanden war. D er Umstand, daß hl. Geist um 
mehr als 400 K lafter näher an Safnitz als an die S tad t 
Lack gelegen ist, w ar und ist der Hauptgrund zur E in ­
schulung dieses Ortes nach Safnitz, zumal gegenüber der 
Thatsache, daß bisher nur einzelne Kinder aus jenem 
Dorfe die Lacker Schule benützten, dann daß die nach S a f­
nitz eingeschulten Ortschaften meist zusammenhängend lie­
gen und Terrainschwierigkeiten nicht vorhanden sind, so 
daß die Kinder, auch wenn der ganztägige Unterricht ein­
geführt werden sollte, bei der nur eine gute Viertelstunde 
betragenden Entfernung der Sckmle von hl. Geist auch 
zweimal des Tages den Weg hin und her ohne große 
Schwierigkeit zurückzulegen vermögen werden.

W as die Gemeinde Lack betrifft, so muß sich die­
selbe wie jede Gemeinde Allsschulungen in  Fällen, wodurch 
solche der Schulzweck besser gefördert w ird, so wie die 
Folgen solcher Ausschulungen gefallen lassen, besonders, 
da das M inisterium  um den künftigen Fortbestand der 
Lacker Hauptschule zu erleichtern, dieser Gemeinde bereits 
eine nicht unbedeutende Jahreszahlung an den Norm al­
schulfond erlassen hat. D ie  Einschulung entfernter Dörfer 
in  städtische.Hauptschulen ist überdies durchaus kein Ge­
w inn fü r den Unterricht, nicht auf der einen, nicht auf 
der andern Seite.

E in  unregelmäßiger Schulbesuch der Kinder aus 
derlei Dörfern hindert häufig Zucht und Unterricht in den 
städtischen Schulen, weshalb erfahrungsgemäß Städte, denen 
es um einen guten Unterricht zu thun ist, jsich überall 
solcher Einschulungen zu entledigen suchen.

Is t es aber den Insassen von hl. Geist um 
den bessern Unterricht an der Hauptschule von Lack 
ernstlich zu thun, so werden diejenigen, welche die größern 
M itte l fü r diesen Zweck aufzubringen vermögen, an der 
Benützung dieser höhern Schule auch künftig nicht behindert 
sein, während die Regierung in derlei Fällen nicht ein­
zelne Insassen, sondern die ganze Gemeinde im Auge 
halten muß.

Wenn endlich die Petenten die M einung aussprechen 
als ob die Mädchen von hl. Geist doch bei der Kloster- 
mädchenschnle in Lack verbleiben sollten, so muß diese 
Meinung als ganz irr ig  bezeichnet werden, daß die Schule 
in Safnitz als eine gewöhnliche Trivialschule beide Ge­
schlechter aufzunehmen bestimmt ist.

Indem  das hohe k. k. M inisterium für Ku ltus und 
Unterricht m it den vorstehenden Bemerkungen den Peten­
ten die Ueberzeugung von der Unstichhältigkeit ihrer Be­
schwerden beigebracht zu haben hofft, fordert es die 
Landesregierung unter Einem m it allem Nachdrucke auf, 
über den Vollzug zu wachen".

Diesen motivirenden Bemerkungen gegenüber führen 
die Gesuchsteller in ihrer an das h. Haus gerichteten 
Petition im Wesentlichen folgende Gründe an: (liest,
bere)

„V o r  Allem müssen w ir  entschieden in Abrede stellen, 
daß hl. Geist ant mehr als 400 K lafter näher an S a f­
nitz als an die S tad t Lack gelegen ist, und weil dies als 
Hauptgrund der Einschulung obiger Ortschaft nach S af­
nitz hingestellt ist, so ist es ersichtlich, daß unsere Ab­
weisung auf unrichtigen Daten beruhet, was aus Folgen­
dem noch mehr ersichtlich ist:

a) Von einigen Häusern der Ortschaft hl. Geist ist 
der Weg nach Lack viel näher, als nach Safnitz und nur 
von den übrigen Wohnungen dürfte der Weg um einige 
M inuten entfernter sein. D ies aber verschlägt gar nichts. 
D a fü r ist der gewöhnliche Weg nach Lack zu allen Jahres­
zeiten und selbst im größten W in te r sehr belebt, bei größ­
tem Schneefall immer gleich in aller Früh offen erhalten, 
und es ist beinahe täglich Gelegenheit die Schuljugend 
von hl. Geist nach Lack mit Wägen gratis zu befördern, 
weil diese Ortschaft ihren Bedarf in die bei Lack gelegenen 
M ühlen schickt und somit fast täglich Wägen nach Lack 
passiven, um die Mehlvorräthe abzuholen, welche auf 
der H in fah rt ganze Ladungen von Schulkindern aufnehmen 
und gratis dahin tranSportiren. D ies ist eine zu bekannte 
Thatsache, welche nicht zu läugnen ist. Wegen der Leb­
haftigkeit der Passage ist auch die Ueberwachung der 
Kinder erleichtert und uns wundert es ungemein, daß im 
obigen In tim ate  die Strecke vom hl. Geist bis Safnitz 
erstlich unrichtig als bloß eine Viertelstunde entfernt ange­
füh rt und so günstig dargestellt w ird, während dieselbe 
doch eben so viel beträgt, wie jene nach Lack, —  überdies 
wegen des so häufigen A ustrittes  des Safnitzwassers 
Tage lang gesperrt, und namentlich im W in ter durch S tau­
ung des Wassers und das E is  fü r die Schulkinder sehr 
gefährlich und unpassirbar ist.

D ies ist ebenfalls eine bekannte Thatsache, die sich 
nicht läugnen läßt, durch welche der Schulbesuch faktisch 
gehindert werden muß.

b) S ind  die drei übrigen, zu hl. Geist gehörigen 
Ortschaften S taridvor, Gereuth und Ermern nach Lack ein­
geschult und nur die eigentliche Ortschaft hl. Geist, welche, 
wie bekannt, früher ebenfalls dahin eingeschult war, 
sollte nun zu Safnitz gewiesen werden.

Jedenfalls ist dies eine Willkührlichkeit, welche bloß 
durch die Berichte der untersten politischen Behörde her­
vorgerufen wurde, welche obige scheinbaren und ganz un­
richtigen Gründe dafür geltend machte.

c) Is t  die Bevölkerung von hl. Geist der Schule 
zu «safnitz aus dem Grunde abgeneigt, weil dort nur 
eine Klasse ist und überdies Knaben und Mädchen in 
Einem Zimmer zusammen sitzen, während in Lack die 
Mädchen bei den Ursulinerinnen Die Schule besuchen 
können. D ie  Zumuthung, daß den Vermöglicheren frei-



M t, die Lacker Schule zu benütze», ist ungerechtfertiget, 
weil' dadurch eine doppelte Last aufgebürdet, somit der 
Beitrag nach Safuitz rein umsonst geleistet werden würde.

d) Haben zum Schulbaue zu Lack und zur D o ti- 
r,mg des Lehrers alle 4 benannten Ortschaften, somit 
auch hl. Geist, beigetragen, und nun sollte letztere aus 
der städtischen Schule ohne Grund ausgeschlossen werden.

e) I n  Lack haben die eingeschulten Ortschaften 
nicht so viel zu bezahlen, während ein Schüler von hl. 
Geist, wenn er die Lacker Schule besuchen wollte, dann 
fl[g Fremder behandelt w ird und Schulgeld zahlen müßte.

f )  Auch aus dem Kirchenvermögen von hl. Geist 
wird ei» Beitrag von mindestens 3 fl. 15 kr. jährlich nach 
Lack geleistet, welcher nun zu Safuitz gezogen ist, wodurch 
dw 3 übrigen Ortschaften benachtheiligt sind, und es ge­
schehen kann, daß hierdurch der Schulunterricht zu Lack 
eingeschränkt werden könnte.

g) Die Anzahl der Schulkinder in  Safuitz ist 
schon längst erfüllt, während jene in  Lack unbeschränkt 
ist weil dort 4 Klassen fü r Knaben und die Klosterschule 
für Mädchen ist.

Ueberhaupt aber ist die Einschulung der Ortschaft 
hl. Geist offenbar gegen den W illen  aller Insassen der­
selben geschehen, was die beständigen Proteste und P e ti­
tionen gegen dieselbe sattsam genug beweisen".

Daö sind die sachlichen Gründe, welche die Gemeinde 
gegen die Ausführung der abweislichen M in is te ria l-E r- 
ledigung vorbringt. (Liest weiter, bere nadalje)

„E in  kurzer geschichtlicher Ueberblick dieser Safnitzer 
Schulverhandlung ergibt, daß sie schon in der Zeit von 
1855 bis 1861 gepflogen ward, im letztgenannten Jahre 
aber es „fü r dermalen" sein Abkommen von derselben 
erhielt, nachdem das Bezirksamt constatirt hatte, daß 
Gemeindepatron und Dechant dagegen sind, und auch das 
Konsistorium, obschon es das Bedürfniß einer eigenen 
Schule in Safuitz nicht verkannt hatte, doch unter solchen 
Umständen ein Drängen und Zwang nicht räthlich erach­
tete, und auch die angeregte Gefährdung des Fortbestandes 
der Hauptschule in  Lack fü r die Hauptsache betrachtete.

Am 30. M ärz 1863 aber bat die Gemeindevor­
stehung von Safnitz beim Landespräsidium um die Wieder­
aufnahme der Verhandlung eines neuen Schulbaues in 
Safnitz, und betrieb dieselbe im Oktober 1863 sogar 
beim k. k. Staatsministerium.

Diese Gesuche selbst liegen jetzt nicht vor.
Die Verhandlung über dieselben ergaben keine 

Einigung aller Betheiligten und es crfloß auf Grundlage 
des Verhandlungsprotokolles vom 9. Dezember und be­
ziehungsweise des Erhebungsprotokolles vom 28. September
1864, das Landesregierungs-Erkenntniß vom 18. Jänner
1865, Z. 13812, welches in  Anwendung deö §. 337 
polit. Schulverfassung (Es sollen Gemeindcschulen auch 
an Orten ohne Pfarrbuch, doch mit in Stunde Um­
kreis befindlichen wenigstens 100 schulfähigen Kindern 
errichtet werden) aussprach: Safnitz, Dörfern, Schutna, 
Formach, hl. Geist und Uuterfeichting m it 165 schulfähigen 
Kindern —  nicht aber auch Ehrengruben —  werden aus 
dem Verbände der Kuabeuhauptschule in Lack ausgeschieden 
und zu einem eigenen Schulrayon m it der zu errichtenden 
Schule im Erpositnmsdorfe Safnitz vereiniget, von den 
Eteuerzuschlags-Schulbeiträgen pr. 230 fl. 34 kr.nach Lack be* 
freit, eben so den hl. Geist Filialkirchenbeitrag dahin pr. 
o fl. 15 kr. aufgelassen, sonstige Kircheukaffabeiträge zum 
Lacker Lokalschulfonde, ebenso die Konkurrenz pr. 72 fl. 20 kr. 
der ausgeschulten Ortschaften zu den damaligen Pensions­
lasten dieses Schulfondes aufrecht erhalten.

D ie  Ministerialrekurse der Gemeindevorstehung von 
Dörfern und der Safnitzer Insassen dagegen, daß nicht 
auch Ehrengruben nach Safnitz eingeschult wurde, daun 
der Insassen von Formach, Uuterfeichting, von hl. Geist, 
von Dörfern gegen die Ausschulung aus dem Verbände 
der Hauptschule tu Bischoflack blieben in der Hauptsache 
erfolglos.

Hierbei wurden alle in jetzigem Gesuche der Petenten 
vorgebrachten Gründe umständlich erwogen; laut des 
Staatsministerialerlasses vom 27. M a i 1865, Z . 3139 
aber den Rekursen keine Folge gegeben, bis auf den Einen 
vom M inisterium aufgehobenen Erkenntnißpunkt wegen 
Fortdauer der Pensionsbeiträge.

E in  Majestätsgesuch der Pfarrgemeindevorstände von 
Bischoflack, Altlack, Godeschitz, Dörfern und Safnitz um 
Aufschiebung dieses Schulprojektes, Durchführung, be­
ziehungsweise um Belassung der Orte hl. Geist und Formach 
im Lacker Schulverbande erhielt mit a. h. Entschließung 
vom 23. Oktober 1865 die Erledigung, daß es bei der letzter­
wähnten Ministerialentscheidung zu verbleiben habe, jedoch 
m it Ermächtigung des M inisteriums zur Behebung der 
noch obwaltenden Schwierigkeiten in  der Durchführung 
eilte begrenzte Frist zu bestimmen; diese Frist wurde in 
Folge dessen dahin gegeben, daß bis zum Beginne des 
Schuljahres 1867/68 die Eröffnung des Schulunterrichtes 
in Safnitz unabänderlich zu geschehen habe, unter Verant­
wortlichkeit der Landesbehörden fü r die E inhaltung dieser 
2jährigen Frist.

D ie Insassen von hl. Geist erneuerten zwar ihre 
Einsprache im Februar 1866 und später w ieder; doch 
nahmen die Verhandlungen der Bauprojekte, der Kon- 
kurrenzlasten und die Bauausschreibung ihren fortgesetzten 
Gang, so daß am 26. Oktober 1866 die Kollaudirung 
des m it einem Kostenaufwande von 2534 fl. 82 kr. er­
bauten Safnitzer Schulhauses stattfand, wozu die rück­
ständigen Kostenbeiträge eben int Erekutionswege einge­
trieben werden müssen, während die Lehrersdotation m it 
315 fl. festgestellt wurde.

D ie  im Gesuche erwähnte Petition an den Reichs­
rath kam in dessen 86. Sitzung am 30. M ärz 1868 zur 
Verhandlung und wurde dem k. k. M inisterium des Un­
terrichtes zur „W ürd igung und Amtshandlung" abge­
treten.

Auch das dem h. Landtage nun vorliegende Gesuch 
könnte Angesichts einer Entscheidung, Die zweifellos in 
den Bereich der Executive gehört, eine analoge Entschei- 
buug erhalten, wenn nicht dieselbe sich a ls zwecklos dar­
stellen würde, nachdem

a) die anzuempfehlende W ürdigung ohnehin in  
allen Stadien und Jnstanzett der Erhebungen, Verhand­
lungen und Entscheidungen erschöpft wurde.

b) Angesichts einer bereits rechtsgiltig entschiedenen 
Sache, W ürdigung und Amtshandlung auch ihren Gegen­
stand nicht mehr finden könnten.

D ie  formelle G iltigkeit, d. h. die Competenz der 
Regierungsbehörden zu der besprochenen Entscheidung ist 
in der politischen Schulverfassnng und in der M in is tcria l- 
Verordnnng vom 19. Jänner 1853, R . G . B . N r. 10, 
beruhend.

Ueberdies erscheinen aber auch die meritorischen 
Einwendungen der Petenten gegen die frühern Abweisnngs- 
gründe, wenigstens vom Standpunkte der richtigen und 
opportunen Gesetzausführung keineswegs durchschlagend 
richtig, wenn auch verhältnißmäßig bedeutende Kosten im 
Gefolge sind, welche fü r den Bau 8 0 X  und fü r die 
Lehrersdotation 1 0 ^  Zuschläge zur direkten Steuer in



Anspruch nehmen würden, wenn die Regierung nicht Zu­
schüsse aus dem Normalschulfonde zum Bauaufwand 
und für zwei Jahre auch zur Lehrersdotatio» bewilliget 
hätte.

Ob übrigens die Kostenfrage, welche als einzeln 
nicht hervorspringender Beschwcrdepunkt der Insassen von 
hl. Geist in der Petition l i t .  d. behandelt ist, vollständig 
gelöst sei, insbesondere ob die vermögensrechtlichen Be­
ziehungen der ausgeschulten Orte zur Hauptschule Lack 
und darunter namentlich zu deren Baukosten gewesen sind, 
das erachtet der Ausschuß als eine besondere Angelegen­
heit der Aufmerksamkeit der k. k. Landesregierung em­
pfehlen zu sollen.

Demnach erachtet der Petitionsansschuß den Antrag 
zu stellen:

D e r  h. Landtag  w olle beschließen:
D as vorliegende Gesuch um Belassung der Insassen 

von hl. Geist bei der städtischen Schule in Lack wird der 
k. k. Landesregierung zur Erledigung abgetreten mit aus­
drücklicher Hinweisung auf die allenfalls zu ordnenden 
vermögensrechtlichen Beziehungen der ausgeschulten Ge­
meinden zur Hauptschule in Lack".

Landeshauptmann:
Wünscht Jemand von den Herren Vas Wort?

Poslanec dr. Toman:
Prosim besede.
Telegram, ki je došel od občinskega predstoj- 

ništva Starološkega, spada k temu vprašanju; vendar 
bi se znalo misliti, da je to samostalno pismo, samo- 
stalna prošnja. Tedaj bi stavil predlog, da bi gospod 
predsednik vprašal slavni zbor, ali se on v tem vsema, 
da ta telegrafična prošnja s poprejšnjo, ki je  danes na 
dnevnem redu, spada v eno stvar in da se ima o njej 
danes govoriti; sicer, ako to ne potrdi, da se ta pro­
šnja koj v obravnavo vzame, pa bi stavil zarad tega 
predlog nujnosti.

Landeshauptmann:
Der Herr Abg. Dr. Toman stellt 2 Anträge, u. z. 

erstens die heute telegraphisch eingelangte Petition sogleich 
in Verhandlung zu nehmen; sollte dieser Antrag abge­
lehnt werden, dann kommt der zweite Antrag zur Ver­
handlung.

Ich befrage nun zuerst das h. Haus, ob dasselbe 
sogleich in die Berathung des Telegrammes eingehen 
will, und bitte jene Herren, welche damit einverstanden 
sind, sitzen zu bleiben. (Niemand erhebt sich — nijeden 
ne vstane.)

I s t  vom  h. H ause  genehm igt.
Es entfällt hiermit der zweite eventuell vom Herrn 

Abg. Toman gestellte Antrag.

Poslanec dr. Toman:
Prosim dalje besede.
Jaz sem že poprej rekel, da deželni zbor nima 

se vtikati v eksekutivne stvari. Okoliščine, ktere za­
devajo šolo Žabniško, so tako daleč prišle, da se da­
nes v Kranju živina stanovalcev sv. Duha prodaja, 
ker imajo plačati šolo Žabniško. Žalostno je to, ža­
lostno , ker vem , da naše ljudstvo ni obdarjeno s 
premoženjem in tako po prodaji svoje živine v veliko 
škodo pride. Naj se reši ta reč, kakor se hoče, 
gotovo je , da nimamo o tej stvari dokončne dolo­
čitve; težko bodemo kaj novega nasvetovati mogli,

ker je c. kr. gosposka že v prvi, drugi in tretji stopni 
odločila, čeravno more biti za razsodbo prave podla­
ge ni bilo. Eno pa je gotovo, da kakor dolgo pre­
bivalci sv. Duha mislijo, da bode ta stvar o Žabnišld 
šoli po njihovi želji rešena, se bode upiralo plačilu 
kakor hitro pa vidi, da to ne gre, bode plačalo in 
sicer brez škode, ker bode svojo živino drugod bolje 
prodalo, kakor se bode prodala pa na dražbi v Kra­
nju. Stavim tedaj prošnjo do slavne vlade, da naj bi 
ona oddala ukaz c. kr. kantonski gosposki v Kranju 
po telegrafu, ker je odgovor tako že plačan, da ekseku- 
tivna prodaja prestane. Saj po te m , ako bodo vi­
deli ljudje, da jim ni mogoče pomagati, bodo tako 
plačali, kakor druge stvari plačujejo. To prošnjo 
zdaj stavim in po tem bi zopet besede prosil.

Landeshauptmann:
D e r  H e r r  A bg. T o m a n  h a t den A n tra g  gestellt, 

daß der h. L andtag  a n  den H e rrn  Landespräsidenten re­
spektive a n  die h. R eg ie ru n g  die B itte  stellen möge, daß 
ein T eleg ram m  a n  d a s  B ezirk sam t K ra in b u rg  mit dem 
A u fträg e  a n  dasselbe abgeschickt w erde, daß die au f heute 
anberaum te  E xekution augenblicklich sistirt werde, gegen 
dem, daß zu e rw arte n  ist, daß die Erekm en freiwillig 
Z a h lu n g  leisten w erden. W ird  dieser A n tra g  unterstützt? 
Ic h  bitte jene H e rren , welche denselben unterstützen, sich zu 
erheben. (Geschieht —  se  z g o d i.)

E r  ist hinlänglich unterstützt.
W ünscht noch J e m a n d  von den H erren  das 

W o r t ?
Landespräsident:

D ie  E rw a r tu n g , daß die E rekuten  in  angemessener 
Z e it zahlen w erden, kann  w ohl n u r  im N am e»  deö Land­
ta g e s  und nicht im  N am en  der R eg ie ru n g  ausgesprochen 
w erden. Ic h  erlaube m ir aber zu bemerken, daß die Re­
g ierung bei den Schulkonkurrenzverhandlungen  sich wie­
derholt alle M ü h e  gegeben b a t ,  a llen  Rücksichten und 
V erhältn issen gerecht zu w erden. W e r  je eine Schnl- 
konkurrenzverhandlung m itgem acht ha t, w ird  e s  begreif­
lich finden, daß es nicht möglich ist, a llen  dabei Bethei­
lig ten  Recht zu th u n . E s  zeigt sich h ier auch aus dein 
V o rtra g e  des H e rrn  B erich te rsta tte rs  u n d  a u s  den vielen 
Akten, die h ier vorliegen, daß gerade bei dieser Gemeinde 
sich n u r  um  einzelne H ä u se r hande lt, welche zufälliger­
weise e tw a s  en tfe rn t von  der S ch u le  liegen.

B e i einer solchen K onkurrenzverhandlung muß ein 
V ergleich zu S ta n d e  gebracht oder ein Erkenntniß ge­
schöpft w erden. D ieses E rkenn tn iß  schöpft die politische 
Bezirksbehörde in  I. In s ta n z .

D ie  jetzt in  V e rh an d lu n g  stehende Schnlkonkurrenz 
h a t alle möglichen In s ta n z e n  b is zu S r .  M ajes tä t durch­
gemacht, und alle diese In s ta n z e n  haben d a s  gleiche ent­
schieden, näm lich, daß die S chulkonkurrenz aufrecht erhal­
ten  bleibe und  die nöth igen  V e rfü g u n g en  darnach zn 
treffen seien. D ie  R eg ie ru n g  ist nicht zurückgeblieben in 
der möglichsten U nterstützung, indem sie der Gemeinde 
Altlack einen Lokalschulbeitrag, den sie a n  den Normal- 
schulfond zu zahlen gehabt h ä t te ,  nachgesehen hat, indem 
sie 1 0 F  von den B au k o n k u rren z-A u slag en  und einen Do­
ta tio n sb e itra g  von  8 0  fl. fü r  den Lehrer a u f  den Nor- 
malschulfond übernom m en h a t, und indem  sie allen  Rück­
sichten und  V erhältn issen , welche zur S p rac h e  kommen, 
möglichst R echnung getragen  ha t.

S i e  können versichert sein, daß m an  sehr gerne be­
re it is t, a lle s  b e izu trag en , daß die E rekutiou  nicht so



drückend für Je n e , die sie getroffen hat, a n s fä llt .  D ie  R e - 
aimmg könnte aber sich nicht d a ra u f  einlassen, die 
Erwartung anszusprechen , daß die K onkurrenzpflichtigen 
ihre Zahlung leisten w erden, nachdem b ish er alle V e r-  
imttlungs - Versuche, schonende und ernste M itte l  sie zur 
Entrichtung ihrer S ch u ld  zu verhalten , erfo lg los geblie­
ben sind. Ic h  könnte mich daher n u r  bereit erklären, 
einen telegraphischen A u ftrag  zur V e rta g u n g , ohne solchen 
Beisatz zu form nliren.

Landeshauptmann:
Wünscht »och Je m a n d  von den H e rre n  d a s  W o r t ?

Abgeordneter Kromer:
D ie int äm tlichcn W ege gepflogenen E rhebungen  

mögen allerd ings d afü r sprechen, daß die E rrich tung  der 
Trivialschule in S a fn itz  ganz am  P la tze  w a r. A l­
lein das allgem eine U rthe il spricht sich gegen die E rrich ­
tung der T rivialschule a u s .  ( D o b r o ! p r a v o ! p r a v o ! —  
Gut! B ra v o ! B ra v o ! )

Ich  w ill mich h ierüber des W eite ren  nicht einlassen, 
ich will auch dem H e rrn  V o rred n er D r .  T o m a n  zustim­
men, daß es nicht angezeigt erscheint, sich in  V e rfü g u n ­
gen der Erekutive einzulassen. A llein  der F a ll, der hier 
vorliegt, ist so eigener A rt, daß ich mich gleichfalls ver­
anlaßt finde, fü r die In sassen  vom h. G eist ein W o r t 
einzulegen, w enn auch nicht in  der A rt, w ie es der H e rr  
Abg. D r. T o m an  gethan  hat, sondern in  einer m ehr be­
engteren Form . D ie  Insassen  vom h. G eist dürften  
hoffentlich doch endlich zur U eberzeugung gelangen, daß 
am Ende der letzte W eg , sich der Konkurrenzpflicht zu 
entschlagcn, ihnen abgeschnitten ist, daß sie die K onkur­
renz früher oder später w erden leisten müssen.

Ich glaube daher, es ist ihnen schon dam it gehol­
fen, wenn w ir im  N am en  des L and tages a n  den H e rrn  
Landesprästdentcn die B itte  stellen, die heutige F eilb ie- 
tungs -Tagsatzung eben a u f  unsere F ü rb itte  a u f  eine an g e ­
messene Zeit ü b ertrag en  zu lassen.

Hierdurch ist den Gemeindcinsassen G elegenheit ge­
boten; sich m ittlerw eile der E reku tion  zu entledigen.

Ich bitte m einen  A n tra g  zur A bstim m ung zu 
bringen.

Landeshauptmann:
W ird dieser A n tra g  u n te rs tü tz t?
Ich bitte jene H e rren , welche denselben unterstützen, 

sich zu erheben. (G eschieht —  s e  v z d ig n e jo .)
Ec ist hinlänglich unterstützt.
Wünscht noch Je m a n d  von den H e rre n  d a s  W o r t?

Poslanec dr. Toman:
Jaz se skladam s tim predlogom. Jaz sem tudi 

le to hotel, da se danes prodaja, kakor hitro je mo­
goče, po telegrafu prestavi; jaz nisem hotel reči, da 
po tem, ako ta reč tako ostane, ne bi eksekucija na­
prej šla, če se ne plača.

Landespräsident:
Ich erkläre mich in vorh inein  bereit, d as  bezügliche 

^elegramm an  den B ezirk sh au p tm an n  zti richten und  die 
Uckutioii au f ein P a a r  T a g e  zu verschieben. ( B r a v o ! 
Bravo! -  P ra v o ! p r a v o ! )

Poslanec dr. Toman:
Prosim, gospod predsednik.
Jaz prosim, ker je  telegram došel na deželni

zbor, da bi hotel odgovor podati v Kranj, da bi ali 
predsednik zbora ali pa deželni gospod predsednik 
koj po telegrafu naznanil, da se prodaja preloži, 
kajti drugače bi utegnila živinska prodaja pred na 
vrsto priti. Sicer pa prosim, da smem dalje o tej 
stvari govoriti.

Ne bodem zopet ponavljal vsega, kar je gospod 
poročitelj že popred razlagal, koliko težav so imeli 
prebivalci^ svetega Duha zastran šole, ki se je usta­
novila v Žabnici, ne bodem ponavljal, da je državni 
zbor sam prošnjo, ki je prišla njemu v roke, izročil 
vladi s priporočilom, da naj vlada pretehtava te stvari in 
da naj ako je  mogoče, pomaga; ali eno j e  g o t o v o ,  
g o s p o d a  m o j a ,  d a  p r e b i v a l c i  v a s i  sv.  
D u h a  s o  v š o l a n i  b i l i  v d o b r o  š o l o  L o š k o ,  
d a  so o n i  p l a č a l i  v s a k o  l e t o  200—300 gl., d a  so 
o n i p o m a g a l i  š o l o  z i d a t i ,  i n  d a  so on i  s t o  
š o l o  p o p o l n o m a  z a d o v o l j n i .  D a l j e  j e  go­
t ovo ,  k a r  s t a  t u d i  g o s p o d  p o r o č i t e l j  i n  
g o s p o d  d e ž e l n i  p r e d s e d n i k  s a m a  o b ­
s t a l a ,  d a  s o  e n e  h i š e  t e g a  k r a j a  g o t o v o  
b l i ž e  L o k e ,  k a k o r  p a  Ž a b n i c e .

Zdaj je  vprašanje le dvojno, in to vprašanje ni 
prav ločeno po poročilu gospoda poročitelja, zato se 
jaz ne skladam s tim predlogom. Vendar pa mi more 
biti ne bode mogoče staviti drugega predloga, ker je 
ta reč že tako daleč prišla, a povedati hočem, da po 
moji misli ta šola ni na postavi vtemeljena. N i b i l o  
p o t r e b n o  s t a n o v a l c e v  sv. D u h a  v š o  1 a t i  
v Ž a b  n i š k o  š o l o .  I n  z a k a j  n e ?  §. 336 š o l ­
s k e  o r g a n i z a c i j e  p r a v i ,  d a  t a m  k j e r  n i  no­
b e n i h  k r s t n i h  b u k e v  p r i  k a k i  c e r k v i ,  
t a m  s e  m o r e  š o l a  n a p r a v i t i ,  a k o  j e  v 
o k o l i c i ,  k t e r a  š o l e  n i m a ,  100 za  š o l o  s p o ­
s o b n i h  o t r o k .  (Besedamu preseka — wird unter­
brochen vom)

Landeshauptmann:
Ich bitte, der erekutive Verkauf findet in diesem 

Augenblicke statt, es ist daher dringend den Beschluß so 
schnell als möglich zu fassen.

Berichterstatter Dr. v. Kaktenegger-
Ich glaube, cs sind hier zwei Anträge, nämlich, 

ein Antrag, über welchen die Debatte noch nicht geschlos­
sen ist, und ein weiterer Antrag, daß der Landtag augen­
blicklich schlüssig werden soll, weil die Sache sehr drin­
gend ist, da es bereits %12 ist und der Verkauf um 
12 Uhr stattfindet.

Landeshauptmann:
Es muß doch die Form gewahrt und vom h. Land­

tage ein Beschluß darüber gefaßt werden.
Wenn also Niemand mehr das Wort wünscht, so 

bringe ich den Antrag Kromer, welchem sich der Herr 
Abg. Dr. Toman angeschlossen hat, zur Abstimmung und 
bitte jene Herren, welche mit demselben einverstanden 
sind, sich zu erheben. (Geschieht — se zgodi.)

Er ist angenommen. (Abg. P in tar: Einstimmig — 
enoglasno.)

Ganz richtig. E r ist einstimmig angenommen.
Ich bitte Herr Abg. Dr. Toman fortzufahren, und 

mich zu entschuldigen, daß ich ihn unterbrochen habe.
Poslanec dr. Toman: (Nadaljevaje — fortfahrend.)

Prosim, naj ponovim, kar sem že omenil popred. 
Zarad tega, kje in kako se ima šola vstanoviti, odlo-



čuje šolska organizacija. Po šolski organizaciji je 
gosposki naloženo, da naj se kolikor je mogoče šole 
ustanove, da tam šola mora biti, kjer so krstne bu­
kve, in kjer jih ni, mora se šola vstanoviti, kjer je 
v okolici 100 za šolo sposobnih otrok. V Žabnici ni 
bilo šole in treba je bilo jo napraviti. Mi smo v od­
boru zastran tega se prepričali, da je v Žabnici 106 
otrok bilo, ko se je ta šola ustanovila, brez teh otrok, 
ki so iz vasi sv. Duha; tedaj se je v Žabnici po 
§. 336. šolske organizacije šola mogla narediti, brez 
da bi silili, da bi mogli vsi prebivalci sv. Duha svoje 
otroke pošiljati v to šolo, vas, ki je všolana v prav 
izvrstno Loško mestno šolo. To je os, okoli ktere se 
suče vsa stvar. Po tej postavi ni treba bilo, da se je 
vas sv. Duha silila v Žabniško šolo, po tej postavi 
jej ni bilo treba to novo šolo zidati in plačati poma­
gati, zoper svojo voljo in pošiljati svoje otroke v ti­
sto šolo, od ktere so prepričani, da bode slabeje kot 
Loška. To je gotovo in o tem me nobeden ne bode 
pregovoril, da je drugače; morebiti je le trma dežel­
nega oglede šolskega gospoda Žavašnika kriva, da je 
on vas sv. Duha silil v to novo ustanovljeno šolo. 
Obžalujem, da se tako v naši deželi godi! (Dobro! 
dobro! na levici in med poslušalci. — Gut! gut! links 
und au f her © aderte , — deželni glavar zvoni, — der 
L andeshaup tm ann  lä u te t.)  Jaz sem prijatel šol in že­
lim, da bi se jih kolikor mogoče ustanovilo, ali mis­
lim, da se mora gledati na to, je li že kje šola, da se 
nikomur ne zgodi krivica, da bi morala ena vas novo 
šolo plačevati, ko že na drugem kraju šolsko poslopje 
stoji in h kteremu je že plačala, kar je na tisto 
vas prišlo.

Z a to  m o ram  reč i, d a  m i j e  ja k o  te ž k o , d a  n i­
sem  v s ta n u  k a k  p o m a g a ln i p re d lo g  s ta v iti , k e r  j e  ta  
re č  že  ta k o  d a le č  p r iš la , d a  j e  m o ra la  od  slav n e  
v lad e  in  tu d i  od  N jih  V e lič a n s tv a  c e sa r ja  ta k a  o d ­
lo čb a  p r i t i  p o te m , k a r  se  je  p o ro ča lo . T o  se  p a  p o ­
ro č a lo  n i n ik d a r , d a  b i  se  tu d i  b re z  o tro k  sv . D u h a  
b ila  m o g la  t a  šo la  u s ta n o v iti , k e r  im a  več k o t  100  
o tro k , b rez  o tro k  te  vasi.

Z a to  b i ja z ,  če rav n o  p re d lo g a  n e  s tav im , v e n d a r  
e n  p re d lo g  s tav il, z a ra d  te g a , k e r  j e  celo  p o ro č ilo  
n em šk o  —  n e m šk i in  s ic e r  d a  d eže ln i z b o r  z a  p re d lo g o m  
p e tic ijsk e g a  o d se k a  k o t  d ru g o  to čk o  iz re č e  s le d e č e : 
(b e re  — lies t)

„ D e r h. L andtag  wolle beschließen: D e r  Land­
tag  spricht sein B edauern  darüber a u s , daß nicht gemäß 
der obwaltenden V erhältnisse nach §. 3 3 6  der S chu lver- 
sassung die S chu le  in Sasn itz  ohne Zuziehung der O r t ­
schaft von hl. Geist gegründet w urde".

Landeshauptmann:
W ird  der so eben vernommene A n tra g  unterstützt?
Ich  bitte jene H erren , welche denselben unterstützen, 

fich zu erheben. (G eschieht, se zg od i.)
E r  ist hinlänglich unterstützt.
W ünscht noch Jem an d  von den H erren  das W o r t?  

(N ach einer P au se , po  p re s ta n k u .)
W ünschen der H e rr  B erichterstatter zu sprechen.

Berichterstatter Ar. v. Kaktenegger:
D e r S tan d p u n k t des Ausschuffes in  dieser F rag e  ist 

in  dem V ortrag e , den ich verlesen h ab e , hinlänglich ge- 
kenntzeichnet.

E s  ist d e r , daß es sich um  A ngelegenheiten der 
Erekutive hand e lt, u . z. um  die A nw endung eines be­

stehenden Gesetzes a u f die bestehenden V erhältnisse; M  
nicht bloß desw egen, w eil die Sache bereits so weit ge­
diehen ist, sondern auch nach ihrer N a tu r  w a r keine Ver­
anlassung, näher in die F rag e  einzugehen, ob Die Ent­
scheidung wirklich in allen ihren T heile»  den bestehende,, 
V erhältnissen entspricht, oder n icht?

E s  w äre  dem Ausschüsse aber auch schwer gewesen 
in eine noch nähere P rü fu n g  der Verhältnisse einzugehen, 
w eil demselben nicht alle betreffenden V erhandlungen und 
Akten zu G ebote standen , und dann die Sache drängte.

S o  viel kann ich a u s  demjenigen, w a s  m ir vorliegt 
und im B erichte ausgenom men w orden ist, konstatiren, daß 
von einer Ungesetzlichkeit und einem daran  zu knüpfende,, 
B edauern , daß nicht dem Gesetze gemäß alle bestehenden, 
obwaltenden V erhältnisse genügend erw ogen, und darnach 
die Entscheidung gefällt w orden sei, nicht die Rede sein 
kann.

E s  ist w ahr, gleich bei der ersten Erhebung hat sich 
herausgestellt, daß sich in der Gemeinde mehr als 100 
schulpflichtige K inder befinden, w enn m an auch die von 
heil. Geist nicht dazu zählt, allein, die Folgerung ist nicht 
richtig, daß diese Thatsache zur gesetzlichen'Nothwendigkeit 
führe, hl. G eist nicht nach S asn itz  einzuschulen.

W a ru m  soll m an denjenigen O rtschaften , obgleich 
sie allein  schon 100  schulpflichtige K inder haben, die ganze 
Last des Gesetzes auszw ingen , andere Ortschaften des 
R a y o n s  hingegen, die dagegen widerstreben, auSlassc»?

E s  heißt nicht, es ist A ufgabe der Behörden, Schnl- 
rayonö  m it 100  schulpflichtigen K indern  zu gründen; daß 
ist n u r  die M inim algrenze, so wie diese erreicht ist, sind 
alle O rtschaften im Umkreise %  S tu n d e  gemeinschaftlich 
in  neue Schulgrenzen einzubeziehen, denn sonst könnte es 
einer O rtschaft m itten im R ay o n  b e ifa llen , ihre Kinder 
in eine entferntere S chu le  zuzuweisen. D a s  liegt nicht 
in dem S in n e  des Gesetzes, so n d ern , wo dieser Rayon 
gegeben ist, müssen sich alle O rtschaften den Folgen des­
selben fügen.

Ic h  gehe nicht in  die F rag e  e in , welche sonstige 
Einflüsse und Rücksichten bei der D urchführung  und An­
w endung des Gesetzes maßgebend w a re n ; mir sind sie 
auch nicht bekannt. A llein d as  m uß ich S ie  ersuchen, 
wohl zu unterscheiden, zwischen der richtigen Anwendung 
eines bestehenden Gesetzes, und zwischen demjenigen, wo­
durch nach den E rfa h ru n g e n , die m an mit dem Gesetze 
gemacht h a t ,  es a llen fa lls  wünschensw erth und noth­
wendig geworden w äre , d a s  Gesetz um zuändern oder auf­
zuheben.

W enn  S ie  fragen , ob es zweckmäßig ist, daß der 
§. 2 3 7  der politischen Schulversassung a ls  kategorischer 
Im p e ra tiv  dastehe, dann  stehe ich nicht an  zu sagen : Nein, 
denn es ist w ünschensw erth , daß den Verhältnissen ini 
Lande Rechnung getragen  werde.

S ie  w erden auch zugeben, daß d asjen ige, was der 
H e rr  Abg. D r .  T o m a n  bedauert h a t, daß nämlich 
persönliche Rücksichten in  solchen F rag en  vorw alten, sich 
m it einem anderen  Ausdrucke vielleicht richtiger dahin 
präcisiren lasse, es werde die A nw endung deö Gesetzes 
nicht so gehandhab t, wie es die Gleichartigkeit fordere, 
nicht nach einem bestimmten System e.

E s  ist sehr leicht denkbar, daß manche O rte  in Krain 
sich im gleichen V erhältnisse wie Sasn itz  befinden, mid 
obgleich sie m ehr a ls  1 0 0  schulpflichtige K inder ausbringe", 
sich doch keiner selbstständigen S chu le  erfreuen. (D r . Toman: 
D o b ro !  Č u j te ! G u t !  H ö r t !)

A llein, d a ra u s  folgt n u r, daß es zweckmäßig wäre, 
die F rag e  vom höheren S tan d p un k te  zu erwägen, und,



möchte sagen , vom G ru n de  a u S , ein vollständiges Netz j 
Mer das ganze Land w äre  zu spannen, um  dessen K noten­
punkte herum diejenigen O rte  erscheinen sollen, welche 
einer Schule bedürfen, und a u f  solche W eise ist vorzu­
gehen, wie z. B . bei der O rg an is iru n g  der Gem einden.

D arü b e r also, w a s  geschehen soll, um  eine zweck­
mäßige A enderung des Gesetzes in durchgreifender W eise 
zu erreichen, darüber werden die M einu n g en  nicht a u s ­
einander gehen, w ohl aber darüber, ob m an  dem A ntrage 
Toman Folge geben solle, es sei das B edauern  über eine 
nicht umsichtige A nw endung des Gesetzes auszusprechen.

D azu  liegt wohl kein A nlaß  vor, und ich muß mich 
daher gegen den A n trag  T o m an  aussprechen.

Landeshauptmann:
S te lle n  der H e rr  B erichterstatter einen A n tra g ?

Berichterstatter Dr. v. Kaktenegger:
Ich  halte n u r den A llsschußantrag  aufrecht.

Landeshauptmann:
D ie D ebatte  ist geschlossen.
W ir schreiten nun  zur Abstim m ung. Ich  bitte H e rr  

Berichterstatter den A n trag  deö Ausschusses zu verlesen.
Berichterstatter Dr. v. Kaktenegger:

( lie s t denselben, p re b e re  g a .)
Landeshauptmann:

Ich  bitte die H erren , die m it diesem A ntrage  ein­
verstanden sind, sitzen zu bleiben. (E in ige  M itg lieder der 
Rechten und Linken erheben sich. N e k te r i  č lano v i le ­
vice in desn ice  se  v zd ig n e jo .)

D er A ntrag  des Ausschusses ist abgelehnt.
(R u s e : G egenprobe, es ist zw eife lhaft! K l ic i : P ro -  

tiskušnja, j e  d v o m ljiv o !
Poslanec dr. Costa:

Stavim predlog, da se še enkrat glasuje, ker ni 
jasno, ali je večina.

Landeshauptmann:
Ich  bitte nochm ahls abzustimmen.

Poslanec dr. Costa:
In sicer nasprotno, naj tisti vstanejo, ki so za 

predlog peticijskega odseka.

Landeshauptmann:
Ich bitte jene H e rre n , welche m it dem A usschuß- 

aiitragc einverstanden sind , sich zu erheben. (Geschieht, 
zgodi se.)

E s  ist die M a jo r itä t .
D er A usschußantrag  ist angenom m en.
E s  kommt nun  der A n trag  T o m an . D erselbe la u te t:  

(liest, b e re )
»D er h. Landtag spricht sein B edauern  darüber auS, 

daß nicht gemäß der obw altenden Verhältnisse nach §. 3 3 6  
der Schulverfassnng die S chu le  in S a fn i tz  ohne Z uziehung 
der Ortschaft vom hl. G eist gegründet w urde".,

Ich bitte jene H e rre n , welche m it diesem A ntrage  
cmvcrstanden sind, sich zu erheben. (Geschieht, zgod i se .)

E s  ist die M a jo r itä t .
Bei dieser Fassung der A n träge  ist keine 3 . Lesung

W ir  kommen nun zur Zuschrift des hohen L andes­
präsid ium s, betreffend die A usfertigung  des H ulw eiden - 
und W echselgründe- V e r th e i lu n g s - Gesetzes im deutschen 
O rig in a l-T erte .

Ic h  bitte den H e rrn  B erichterstatter seinen Bericht 
zu erstatten.

Abgeordneter Dr. Kosta:
E s  ist kein B ericht. S tav im  p re d lo g , d a  se  ta  

s tv a r  iz ro č i u s ta v n e m u  odboru .
Landeshauptmann:

W ird  dieser A n trag  unterstützt?
Ich  bitte jene H erren , welche diesen A n trag  un ter­

stützen wollen, sich zu erheben. (Geschieht, zgod i se .)
E r  ist hinlänglich unterstützt.
W ünscht Jem an d  von den H erren  d as  W o r t?
(N ach einer P au se , po  p re s ta n k u .)
W enn  n ich t, stimmen w ir a b ,  und ich bitte die 

H e rre n , welche m it diesem A ntrage einverstanden sind, 
sitzen zu bleiben. (N iem and erhebt sich, n o b e d e n  se  n e  
v zd ig n e .)

D e r  A ntrag  ist vom h. H ause genehmiget, und diese 
V orschrift w ird  dem Vcrfassungsausschusse zugewiesen.

W ir  kommen nun  zu dem B erichte des Ausschusses 
fü r G em eindeangelegenhciten und fü r  die L an d tag sw ah l- 
o rdnung über die R eg ierungsvorlage , betreffend das Gesetz, 
wodurch die G em indcordnung fü r die S ta d t  Laibach vom 
9. J u n i  1 8 5 0  abgeändert w ird.

H ie r  sollte zuerst der wörtliche T e r t  der R eg ie ru n g s­
vorlage zur V orlesung kommen; da derselbe jedoch in  den 
H änden  der H erren  A bgeordneten is t ,  so stelle ich den 
A ntrag , daß von der V orlesung U m gang genommen, die­
selbe aber in d as  stenographische P ro toko ll aufgenom m en 
werde.

W enn  keine E inw endung  geschieht, so ist m ein A n ­
tra g  vom h. H ause genehmiget.

D ie  R eg ierungsvorlage  la u te t:  V la d n a  p re d lo g a  
se  g l a s i :

»G c s e tj,
wodurch die G em eindeordnung fü r die S ta d t  Laibach vom 

9. J u n i  1 8 5 0  abgeändert w ird .
M i t  Zustim m ung des L andtages M e in e s  H erzog­

thum s K ra in  finde Ich  zu verordnen, wie fo lg t:

8. 1.
Alle österreichischen S ta a ts b ü rg e r ,  welche im G e- 

mcindegebiete der S ta d t  Laibach w ohnen und daselbst von 
ihrem  Realbesitze, E rw erbe  oder Einkom m en S te u e r  
entrichten, sind nebst den G em eindeangchörigen und G e - 
m cilldebürgern —  G em eindeglieder der S ta d t .

S ie  werden, w enn sie weder G em eindcangehörige 
noch G em eindebürger sind, Gcmcindcgcnvffen genannt.

§ .  2.

D en  Gemeindegenossen m ännlichen Geschlechtes ge­
bührt d as  aktive und passive W ahlrecht zur G em einde­
vertre tung  u n te r denselben B ed ingungen , wie den Gem einde­
angehörigen, w enn sie entw eder

1) eine direkte S te u e r  von der A rt und in dem 
A usm aße, wie in  der G cm cindcvrdnung der S ta d t  Laibach 
vom 9. J u n i  1 8 50 , §. 28 , Z ah l 2, li t. a . bestimmt ist, 
entrichten, und w ie dort vorgesehen, dam it nicht im  Rück­
stände haften, oder

s v » .  S itzung. 2



2) die in dem citirten §. 28 , Z a h l 2 , lit. b. vor- 
gezeichnetcn Erfordernisse der Beamteneigenschast des 
B eso ldungs- oder RuhegenusseS und der Einkommensteucr- 
pflichtigkcit ausw eisen.

§ . 3.
D ie  E in re ih un g  der Gemeindegenossen in die W a h l­

körper geschieht nach den B estim m ungen des §. 3 2  der 
bezogenen G em eindeordnung.

D ie  im §. 2  des gegenw ärtigen Gesetzes u n te r Z ah l
1 vorkommenden Gemeindegenossen, welchen nicht vermöge 
der S teueren trich tung  der erste oder zweite W ahlkörper 
gebührt, werden in den dritten, die ebendort un ter Z a h l
2  angeführten  Gemcindegenossen werden, w enn ihnen nicht 
vermöge der S te u e r  der erste W ahlkörpcr gebührt, in den 
zweiten W ahlkörper gereihet.

§. 4 .
D ieses Gesetz h a t m it dem T a g e  der Kundm achung 

in  W irksamkeit zu treten.
E ine W ahlerneuerung  h a t deshalb  nicht stattzufinden".

Landeshauptmann:
Ic h  bitte n u n  den H e rrn  B erichterstatter, den A u s ­

schußbericht vorzutragen.
Werichterstatter I>r. ßosta. ( l ie s t  von der T rib ü n e , 

b e re  iz  o d ra )
„Hoher Landtag!

D e r  Ausschuß fü r A enderung der L and tagsw ahlord- 
nung  und für G em eindeangelegenheiten ha t die R eg ie ru n g s­
vorlage „wodurch die G em eindeordnung der S ta d t  Laibach 
vom 9 . J u n i  1 8 5 0  abgeändert w ird " , geprüft und einhellig 
beschlossen, dieselbe umsomehr dem hohen H ause zur A n ­
nahm e zu empfehlen, da hierdurch die wesentliche Ueberein­
stimmung m it den N orm en der G em eindcordnung fü r die Land­
gemeinden in  B etreff des W ahlrechtes der Gemeindegenossen 
erreicht w ird . A u s  eben diesem G ru n de  aber und w eil die 
Ausschließung vom W ahlrechte wegen S teuerrückstandes eine 
ganz u n g e r e c h t f e r t i g t e  u n d  a u ß e r g e w ö h n l i c h e  
d r a k o n i s c h e  M a ß r e g e l  is t ,  w urde der vorliegende 
G esetzentw urf durch die S tre ich u n g  der W orte  „und wie 
dort vorgesehen, dam it nicht im Rückstände h aften ", am en- 
d irt, und im neu hinzugefügten §. 4  die Aushebung der 
d a ra u f bezüglichen B estim m ungen des G em eindestatules, 
(§. 2 8 , lit. a ., Schlußsatz und §. 29 , lit. d .)  bean trag t.

D e r  Ausschuß ha t auch die von der gem einderäth- 
lichen S ectio n  ausgearbeite ten  und dem hohen Landtage 
vorgelegten A n träge  a u f A bänderung der §§ . 4 , 21 , 28 , 
2 9 , 3 1 , 3 2  und 4 6  des G em eindestatutes geprüft, welche 
sich jedoch im W esentlichen d a rau f beschränken, d as  in 
der R eg ierungsvorlage  ausgesprochene P rin z ip  in den einzel­
nen P a ra g ra p h e n  durchzuführen. D e r  A usschuß entschied sich 
fü r die einfachere und  klarere F o rm u liru n g  der R e g ie ru n g s­
vorlage, indem er jedoch u n te r E inem  anerkennt, daß eine 
vollständige und wesentliche R evision des Laibacher S ta d t ­
sta tu tes dringend nothw endig ist, da dasselbe viele B e ­
stimm ungen en thält, welche durch spätere Gesetze bereits 
außer W irksamkeit gesetzt sind (z. B . H eim atrecht, lokal­
polizeilicher W irkungskreis der Gem einde und dgl.), und 
in  m anchen anderen B estim m ungen (H erabsetzung des 
C ensus fü r die W ahlberechtigung k .) den freiheitlicheren 
P rinzip ien  der G egen w art näher gebracht w erden m uß. 
E s  soll daher in der nächsten Session eine bezügliche 
Gesetzes-Vorlage über vorhergehendes E invernehm en des 
G em einderathes der S ta d t  Laibach vorgelegt werden.

D e r  Ausschuß b ean trag t daher einhellig :
D e r  hohe Landtag  wolle beschließen:
1. D e r  beiliegende G esetzentw urf, wodurch die 

G cm eindeordnnng fü r die S ta d t  Laibach vom 9. J u n i  1850 
abgeändert w ird , w ird  genehmiget.

2 . D e r  Landesausschuß w ird  beauftrag t, in der 
nächsten Landtagsscssion einen rev id irten  E n tw u rf des 
G em cindestatutes fü r die S ta d t  Laibach über Einvernehme» 
des G em einderathes derselben zur verfassüugömäßigen Be­
handlung vorzulegen.
D e r  Ausschuß fü r A enderung der Landtagsw ahlorduung 

und fü r G em eindcangelegenhcitcn.
E r s e t z ,

wodurch die G em eindeordnuug fü r die S ta d t  Laibach 
vom  9 . J u n i  1 8 5 0  abgeändert w ird.

M i t  Zustim m ung des L andtages M e in e s  Herzog­
thum s K ra in  finde Ic h  zu verordnen, wie folgt:

§• 1 .

A lle österreichischen S ta a ts b ü rg e r ,  welche im Ge­
meindegebiete der S ta d t  Laibach w ohnen und daselbst 
von ihrem Realbesitze, E rw erbe oder Einkommen S teuer 
entrichten, sind nebst den G em eindeangehörigen und G e­
m eindebürgern —  Gem eindeglieder der S ta d t .

S ie  w erden, w enn sie weder Gemeindeaugehörige 
noch G em eindebürger sind, Gemeindegenossen genannt.

§ .  2.

D en  Gemcindegenossen m ännlichen Geschlechtes ge­
bührt d as  aktive und passive W ahlrecht zur Gemeindever­
tretung u n te r denselben B edingungen, wie den Gemeinde­
angehörigen, w enn sie entweder

1. eine direkte S te u e r  von der A rt und in dem 
A u s m a ß e , wie in  der G em eindeorduung der S tad t 
Laibach vom 9 . J u n i  18 50 , §. 28 , Z . 2 , lit. a. bestimmt 
ist, entrichten, oder

2 . die in  dem citirten §. 28 , Z . 2 , lit. b . vorge- 
zeichneten Erfordernisse der Beamteneigenschast, dcö Be­
so ldungs- oder Ruhegenusses und der Einkommeusteuer- 
pslichtigkeit ausw eisen.

§. 3.
D ie  E in reihung  der Genieindegenoffeu in die W ahl­

körper geschieht nach den B estim m ungen des §. 32 der 
bezogenen G em eindcordnung.

D ie  im §. 2  des gegenw ärtigen Gesetzes unter 
Z a h l 1 vorkommenden Gemeindegenossen, welchen nicht 
vermöge der S teueren trich tung  der erste oder zweite W ahl­
körper gebührt, w erden in  den dritten, die ebendort unter 
Z a h l 2  angeführten  Gemcindegenossen w erden, wenn ihnen 
nicht vermöge der S te u e r  der erste W ahlkörper gebührt, 
in  den zweiten W ahlkörper gereihet.

§. 4.
D ie  B estim m ungen des §. 28 , lit. a . des Gemeinde­

sta tu tes vom 9. J u n i  18 50 , la u te n d :
„es m uß jedoch dieser S teu e rb e tru g  im verflossenen 

J a h re  vollständig entrichtet w orden fein, und darf der 
S teuerpflich tige im laufenden J a h re  m it keinem Rückstände 
a u sh a fte n " , — und des §. 29 , lit. d . haben außer Wirk­
samkeit zu treten.

§. 5.
D ieses Gesetz ha t m it dem T a g e  der Kundmachung 

in  W irksamkeit zu treten.



Eine W a h le rn eu e ru n g  ha t deshalb  nicht stattzu- 
finden".

Landeshauptmann:
Ic h  eröffne die G enera ldebatte .
W ünscht Je m a n d  der H e rre n  d a s  W o r t?

Landespräsident:
E s  w ird hier der A n tra g  gestellt a u f  A bänderung  

der R eg ierungsvo rlage .
Diese A bänderung  bezieht sich nam entlich a u f  die 

wenigen A usnahm en , welche rücksichtlich der S teuerrück­
stände von der W ahlberechtigung gemacht w erden, und 
der Ausschußbericht bezeichnet die A usschließung vom  
Wahlrechte w egen S tenerrückstandes a ls  eine ganz u n g e­
rechtfertigte und außergew öhnlich s tren g e , drakonische 
M aßregel.

Ich  erlaube m ir darüber zu bem erken, daß dies 
allerdings, in so fern es die S teuerrückstände des laufenden 
Jah res  betrifft, im m erhin  ' e inen gewissen Anschein von 
S trenge hat, gegen deren B eseitigung  w ohl nichts einzu­
wenden w äre, n u r  bezüglich des w eitern  G rundsatzes, daß 
auch die S teuerrückstände frühere r J a h r e  keinen E in flu ß  
haben sollten, dürfte w ohl nicht zu übersehen sein, daß 
diese Bestim m ung im Z usam m enhange m it der G ru n d b e ­
stimmung des 8- 1 steht.

W enn die S teuerrückstände g a r  keinen E in fluß  
haben au f die W ahlberechtigung, so ist eS dann  gleich 
viel, ob sie entrichtet w erden oder nicht.

Freilich w ird  m an sagen, die F inanz  - und S te u e r ­
behörden w erden w ohl genügende V eran lassung  haben, zu 
verhindern, daß eine solche E n trich tung  nicht bloß au f 
dem P a p ie r  bleibe, sondern wirklich a u sg e fü h rt werde.

A llein die F ä lle  können gedacht w erden, und sie 
würden dahin führen , daß J e m a n d  eine R e a l i tä t  besitzt, 
von der S te u e rn  zu zahlen er verpflichtet ist, daß er aber 
die B edingung, a u  welche seine W ahlberechtigung geknüpft 
ist, noch nie erfü llt h a t und doch die W ahlberechtigung 
handhabt.

Ich  w ollte daher n u r  gegenüber der M o tiv iru n g  
des Gesetzes a u f  den Z usam m enhang  in  dem Gesetze a u f­
merksam machen.

E s  ist ü b rig en s  in andern  Landesgesetzen eine ä h n ­
liche Bestimm ung zur S p ra c h e  gekommen, und die R eg ie ­
rung wird auch dem vorliegenden w eiter gehenden A n ­
trage, w enn er vom h. H ause  angenom m en w ird , ih re r­
seits nicht entgegentreten.

Landeshauptmann:
W ünscht noch J e m a n d  der H e rren  in* der a llge­

meinen D eb atte  d a s  W o r t ?
W enn n ic h t, so gehen w ir  zur S p ezia ld eb atte

über.
( I n  der Spezialdebatte werden die 88- 1, 2, 3, 4 

und 5 nach dem Ausschußantrage ohne Debatte geneh­
miget. V specijalni deba ti se  §§• 1, 2, 3, 4  in  5 po 
odsekovem predlogu b rez  debate  po trde.)

W enn keine E in w en d u n g  erhoben w ird , so w erden 
wir gleich über dieses Gesetz m it In b e g r if f  des K opfes, 
welcher wohl nicht G egenstand  einer D e b a tte  sein w ird , 
mich in dritter Lesung abstim m en, und  ich bitte diejenigen 
Herren, welche d a s  Gesetz auch in  d ritte r Lesung anneh- 
>nen, sitzen zu bleiben. (N iem an d  erhebt sich, n ije d e n  
ne v s ta n e .)

D a s  Gesetz ist auch in  d ritte r Lesung vom h. H ause  
genehmiget.

W ir  kommen nun  zu dem zweiten A usschußantrage , 
n ä m lic h :

D e r  Landesausschuß w ird  b eau ftrag t, in  der nächsten 
Landtagssession einen rcv id irten  E n tw u rf  des G em einde­
sta tu tes fü r  die S ta d t  Laibach über E invernehm en des 
G em einderathes derselben zur verfassungsm äßigen  B eh an d ­
lung vorzulegen.

W ünscht Je m a n d  der H e rren  d a s  W o r t?  (R a c h  
einer P a u se , p o  p re s  t a n k u )

W en n  nicht, so stimmen w ir  ab, und ich bitte jene 
H erren , welche diesen A n tra g  genehm igen, sitzen zu bleiben. 
(N ie m a n d  erhebt sich, n ije d e n  n e  v s ta n e .)

D e r  A n tra g  ist vom h. H au se  angenom m en.
D ie  F o rm  der A n träg e , w ie sie h ier stehen, enthebt 

mich der P flich t, die dritte Lesung vornehm en zu lassen.

W ir  kommen n u n  zum dritten  G egenstände der 
T a g e s o rd n u n g :

Dr. Tomanov nasvet zastran izpeljave železnice 
od Ljubljane po Dolenskem do Karlovca ali do kakega 
drugega kraja v dotiko z hrvaškimi, ogrskimi in dalma­
tinskimi železnicami.

Ic h  bitte den H e rrn  A ntragste lle r seinen A n tra g  
zu begründen.

Poslanec dr. Toman:
Važnost železnih cest je več tako spoznana na 

svetu, da mislim, da ni nobenega pametnega in pre­
vidnega človeka, da bi se zoperstavljal zoper želez­
nice ; kajti kdor se zoperstavlja železnicami, ta se bo­
juje s časom in čas ga bode zalil v svoje mogočne 
valove.

Železnicami se le tak človek upira, kteri sam 
za sebe po svojem zaslužku škodo trpi in včasi zna 
škodo trpeti; ali tako sebični in mali vzroki ne ve­
ljajo in dobro izpeljana cesta splošno le koristi.

Važnost železne ceste čez Dolensko stran je 
dobro spoznana v naši deželi; govoril sem o tem že 
leta 1866., ko je govorica bila zastran železnice čez 
Gorensko. Poznala je važnost in potrebe te železnice 
že tudi kupčijska zbornica, kjer se je to že poprej 
govorilo in posebne zasluge si je v tem pridobil vmrli 
Jožef Pleiweiss.

Koj, ko se je up pokazal, da bo naša gorenska 
železnica v državnem zboru dovoljena, sem se oziral 
na dolensko železnico in podal v imenu obstoječega 
odbora za železnice Kranjske prošnjo na našo in na 
ogrsko vlado, da bi nam ove dale predpravico, da 
smemo tragirati železnico od Ljubljane do Karlovca 
ali do kakega drugega kraja, kjer pride v dotiko s 
hrvaškimi, slavonskimi in dalmatinskimi železnicami.

Od obeh strani je tudi privoljenje prišlo, od naše 
c. kr. vlade že poprej, od ogerslte vlade pa pred 8 
dnevi, da imamo pravico to tragiranje do Karlovca 
izpeljati.

V mojih rokah se znajde že tudi po učeni roki 
narejen glavni operat in do 1. januarja 1869. bode 
cel operat — tudi detajlni — dokončan in popolnoma 
dodelan tako, da se na to zamore dalje delati, da se 
zamore vlada prositi, da pri državnem zboru priporoča 
ustanovo te železne ceste od Ljubljane do Karlovca, 
ter da priporoča, da tudi država s svojimi pripomočki 
priskoči.

More biti bi vsega tega ne bilo mogoče do zdaj, 
ako bi se ne bil znaj del hvalevredni mož, ki je brez



dobička brez vse zaveze naše z veseljem meni v svoje 
zaupanje toliko denarja položil, da je mogoče tragi- 
ranje izpeljati in tako ni treba skrbeti za denarje 
drugod, kar bi prav veliko in težko bilo, ker bode 
treba skor do 20000 gl. za tragiranje vse.

Važnost dolenske železne ceste je očividna, ona 
ima veliko sveta rodovitnega, deloma še tudi neobde­
lanega. Tam je veliko borštov, ali tako ločena od ce­
lega sveta, kakor so do zdaj, ne morejo borštu! pri­
delki se drago prodajati, kdor pozna kulturo po Do­
lenskem, mora raz videti, da dolenska stran ima prav 
veliko moči v sebi in ta železnica je jako potrebna za 
zapušeno dolensko stran , kakor gorenska. Koliko 
blaga leži v borštih, koliko v vinogradih in koliko je 
tudi družili sredstev za fabrike, za tvornice! V Ko­
čevju in Črnomlju obilo premoga leži, in na več 
krajih še dosti železne rude. Železnica bode pot od­
prla, in industrijo jako povzdignila, brez nje pa bode 
dolenska stran še bolj padla v siromaštvo. Železna 
cesta je za Dolensko tako neobhodno potrebna, da 
more biti za Gorensko ni bila bolj potrebna, ki ne 
leži tako daleč preč od glavne ceste, kakor pa veči 
del dolenskih krajev.

Ta železnica pa ni samo za dolensko stran, tem 
več tudi za Gorensko in sploh za nas, Id smo Kranjci, 
jako važna. Ta le železnica, ki ima peljati po Do­
lenskem, pride v Karlovcu v dotiko z zdanjo hrvaško 
železnico, z drugo, ki se namerava iz Siska v Karlovec, 
ktera pride po tem v Reko in s to se ima zvezati 
železnica dalmatinska, ktero država na stroške državne 
tragira, kajti potrebna je sploh in posebno iz strate- 
gičnilr obzirov. Kam pa še pelja železnica od Kar­
lovca naprej ? če se bode to spolnilo vprihodnjem 
času, pelja cesta naprej čez Novi v Serajevo in je naj 
bližja pot v Turčijo, Gredjo do Saloniki, ki leži na­
sproti Alesandrije. Ta cesta je naj krajša, ki veže 
Alesandrijo naj bliže, bliže kot čez Carigrad, z Lon- 
dinom in Parizom in kadar bode enkrat Suez-Kanal 
predren, bode konečno vendar Alesandrija glavno 
kupčijsko mesto, kakor je že enkrat bilo. Tako se 
zna zgoditi, kar v duhu vidim, da bode enkrat do­
lenska železnica zveza vseh evropskih železnic odjuga 
proti severu.

Toliko za danes. Statističnih dat danes ne bo­
dem razkladal; imam jih nekoliko v rokah, more biti 
tiste k poročilu pridam. Ali iz tega je vendar važnost 
Dolenske železnice jasna in nadjam se, da deželni zbor 
ne bode drugače mislil, da bode potrdil moj predlog, 
ki je bil podpisan od vseh poslancev deželnega zbora. 
Čas nam odhaja in zato le stavim prošnjo, da se moj 
predlog odda gospodarskemu odboru, da ga on pre­
trese in po tem o njem poroča v kratkem deželnemu 
zboru in da naj poročuje, kaj ima deželni zbor storiti, 
da kolikor mogoče^ podpira to važno napravo železnice 
po Dolenskem. (Živahna občna pohvala. Lebhafter 
allgemeiner Beifall.)

Landeshauptmann:
D e r H e rr  Abg. D r . T o m an  hat den A n trag  gestellt, 

daß fein A ntrag  dem g o sp o d a rsk e m u  o d se k u  zugewiesen 
werde.

Wird dieser Antrag unterstützt? (Mehrere Abge­
ordnete erheben sich, nekteri poslanci vstanejo.)

Er ist hinlänglich unterstützt.

W ünscht noch Jem an d  der H erren  d as  W o r t , in 
B etreff des A n trag es  wegen Zuw eisung an  einen Ausschuß. 
(N ach einer P au se , po  p re s  ta n k u .)

W enn  nicht, so bitte ich jene H erren , welche damit 
einverstanden sind , daß der von dem H e rrn  Abg. D r. 
T o m an  gestellte A ntrag , bezüglich deS B a u e s  einer Eisen­
bahn durch U nterkrain  nach K arlstad t u. s. w . dem volks- 
wirthschaftlichcn Ausschüsse zur V orberathung  und Bericht­
erstattung zugewiesen werde, sitzen zu bleiben. (Niemand 
erhebt sich, n ije d e n  n e  v s ta n e .)

D e r  A n trag  ist vom h. H anse genehmiget.

Wir kommen nun zn dem „Poročila dež. odb. za­
stran naprave posebnih kmetijskih šol na Kranjskem“.

D e r H e rr  B erichterstatter wollen d as  W ort er­
greifen.
Poročevalec dr. Bleiweis: (s to p i n a  o d er, besteigt die 

T ribüne)
Poslanec dr. Costa:

Prosim besede. Jaz hi stavil predlog, ker je 
poročilo zelo obširno in ker je natisnjeno v rokah vseh 
poslancev, da bi se spoznalo, kakor da bi brano bilo, 
da bi se dodalo stenografičnenm izpisku in da bi po­
ročevalec samo bral nasvete dež. odbora.

Landeshauptmann:
D a s  h. H a u s  hat den A n trag  über die geschäftliche 

B ehand lung  dieser V orlage  vernomm en.
W enn  keine E inw endung  geschieht, so bitte ich mm 

darüber abzustimmen, daß die H erren  einverstanden sind, 
es solle von der V orlesung des Ausschußberichtes bis zu 
den W orten  „P o  vsem  te d a j d eže ln i o d b o r n a sv e tu je “ 
U m gang genom m en, dagegen der B ericht vollständig in 
d a s  stenographische P ro toko ll aufgenom m en werden.

Ic h  bitte diejenigen H e rren , welche m it diesem 
A ntrage  einverstanden s in d , sitzen zu bleiben. (Niemand 
erhebt sich, n ije d e n  n e  v s ta n e .)

D e r  A ntrag  ist vom h. H anse angenomm en.
(P re d lo g  d e ž e ln e g a  o d b o ra  s e  g la s i:  — D er An­

trag  des Landesausschnsses l a u te t :)
„ S l a v n i  z b o r !

V 16. seji deželnega zbora 1866. leta je bilo 
tole sklenjeno:
1. Naprava skupne kmetijske šole s sosednimi de­

želami odpade;
2. naprava .popolne šole kmetijske na Kranjskem naj 

se začasno odloži;
3. naprava tacih šol pa, v kterih se učijo posamesni 

razdelki kmetijstva, namreč naprava šole za sad  j e- 
in  v in  o r ej o, za s v i l o -  in č b e l o r e j  o na 
Dolenskem, in naprava n i ž e  g o z d a r s k e  na 
Gorenskem ali Notranjskem s primerno pripomočjo 
deželnega zaklada se pred vsem za potrebno spo­
znava. Deželnemu odboru se daje naloga, naj po- 
zveduje in pripravi, kar je v ta namen treba, in 
naj prihodnjemu deželnemu zboru predlaga o tem 
gotove nasvete;

4. ako bi to dognati deželnemu odboru ne bilo mo­
goče do prihodnjega zbora, naj nasvetuje, kako bi 
se š t i p e n d i j e  osnovale, s kterimi bi se naša 
mladina pošiljala na dobre srednje ali niže kme­
tijske učilnice.



Po prejeti tej nalogi je deželnemu zboru prva 
skrb bila, izvediti mesto, kjer bi se od slavnega zbora 
zaželjeni učilnici napravile. Tako mesto pridobiti si 
so se kazale deželnemu odboru 3 poti: ena, da si 
dežela k u p i  tako posestvo, ki je za učilnico pri­
pravno , — druga pot ta, da si tako posestvo v n a- 
j g m vzame, — in tretja pot ta, da se najde kak 
veči posestnik, ki bi proti primerni d o t a c i j i  na­
praviti dal učilnico na svojem posestvu.

Ker bi prve dve poti prizadjale deželnemu zakladu 
velike, nezmagljive stroške, in ker bi zdaj nameravane 
špecijalne učilnice utegnile kedaj nehati, takrat kader 
bi se napravila popolna kmetijska učilnica, je deželni 
odbor nastopil tretjo pot, in si prizadjal pozvedeti: 
ali ne bi kak veliki posestnik s podporo deželnega 
zaklada prepustiti hotel svoje posestva toliko, da se 
ondi napravi učilnica. Po tem vodilu se je pismeno 
obrnil do mnogih velikih posestnikov, pa je tudi z 
očitnim razglasom od 30. aprila 1867 v „Kaibacher 
Zeitung“ in „Novicah“ stopil pred svet.

Nasledek tega prizadevanja je bil ta, da svetli 
knez J u r i  S c h ö n b u r g - W a l d e n b u r g ,  posest­
nik šneperske grajščine na Notranjskem, je blagosr- 
čno ponudbo naznanil deželnemu odboru zarad naprave 
niže gozdarske škole, o kteri bode to sporočilo go­
vorilo pozneje. Tudi gospod V i k t o v R u a r d, po­
sestnik grajščine bleške na korenskem, je naredil po­
nudbo, vendar zdaj že mu ne bilo mogoče vstreči že­
ljam deželnega odbora. — Zarad naprave učilnice za 
sadje- in vinorejo, svilo- in čbelorejo na Dolenskem 
pa je bil po nasvetu gospoda viteza Gutmansthala na 
15. septembra 1867. leta zbor 12 dolenskih velikih 
posestnikov sklican, ki se je posvetoval o kraji in 
posestvu, kje naj se napravi omenjena učilnica na 
Dolenskem, in kako naj se napravi. Na ponudbo so 
bila temu zboru dana sledeča posestva: 1) G rm  
gospoda Smoleta poleg Novega mesta, 2) Št. J o š t  
gospoda pl. Langerja blizo Novega mesta, 3) S t a r i -  
g r a d i n V i n i v r h gospoda grofa Margheri-a in 
4) g r a j  š č i n a  M e t l i š k a  gospoda dr. Zavinšeka.

Med temi posestvi je bila grajščina G r m za 
najpripravnišo spoznana, in posebne komisije, ki so 
ogledale ta posestva, so pritrdile zborovemu mnenju.

Posestvo G rm  (Stauden) je blizo Novega me­
sta, obsega lepo zloženo zemljišče z blizo 400 orali; 
zemlja je dobra, podnebje je - milo sadje- in vinoreji, 
sviloreji in čbeloreji; na tem posestvu se nahajajo 
vrti in vinograd, murb je mnogo zasajenih, tudi čbelj- 
nak je tukaj; razun tega je tudi pohištva toliko, da 
se učilišče in bivališče učencem prav lahko napravi.

Omenjeni zbor je na tem posestvu odločil do 
10 oralov zemlje, ki bi se pripustila šolskemu namenu, 
za sadjerejo, murvorejo, vinorejo itd., in v dveh hišah 
stanovališče za dva učitelja, za učence in pa za učil­
nico. Gospod Smola je deželnemu odboru naznanil, 
da je pripravljen vse te prostore deželi v najem dati 
in sicer za 500 gl.

Omenjeni zbor pa je prevdarjal tudi o r g a n i ­
z a c i j o  te učilnice, in enoglasno je za potrebno spo- 
znal, da se postavi en učitelj, ki je ob enem vodja 
učilnice, in drug podučitelj, ki je ob enem tudi vrt­
nar, vincar in sploh djansk pomočnik. Pervemu je 
razen stanovanja in kurjave odločil na leto . 1200 gl. 
drugemu razen stanovanja in kurjave . . . 600 „ 
za oskrb šolskih potrebšin vsako leto je odločil 200 „

Vsi gospodje, ki so bili v zboru pa so dalje 
spoznali potrebo, da se nekoliko učencem, in saj 10. 
dajo š t i p e n d i j e  za živež in kar v delu obnosijo 
obleke itd. po 12 goldinarjev na mesec, tedaj bi zna­
šal ta znesek vsako šolsko le to ....................  1200 gl.
Skupaj bi znesli ti stroški za leto in dan 
brez stroškov za k u r j a v o ..............................  3700 „

Nad te stroške pa pride po prevdarku omenje­
nega zbora za prvo vredbo in napravo učilnice in 
množili šolskih potrebščin, orodja, naprave deželne 
drevesnice, deželnega vinograda itd. 2000 gl. Po ta­
kem bi se za prvo leto najmanj potrebovalo 5700 gl.

Ti stroški pa bi se po pismu gospoda Smole 
od 30. januarja 1868. leta nekoliko pomnožili s tem, 
da on svoje drevesnice za sadje-, murvorejo in za vin- 
stvo učilnici le tako dolgo prepušča, dokler si učil­
nica ne napravi svoje; tudi za murbovo listje, ki bi 
rabilo za hrano svilnim črvičem, in za rabo njegovih 
priprav za svilorejo bi, in to po pravici, zahteval od­
škodovanja.

To o zadevah učilnice za s a d j e -  i n  v i n o ­
r e j o  itd. na Dolenskem.

O učilnici za n i ž j e  g o z d a r s t v o  (Walb­
bauschule) ima deželni odbor slavnemu zboru tole po­
ročati :

Knez Schönburg je deželnemu odboru za na­
pravo te učilnice ponudil b r e z  p l a č i l a  to-le:

Samostojno hišo s petimi sobami in kuhnjo, v 
kteri more stanovati 8 do 10 učencev,

vso hišno in posteljno opravo za omenjeno 
število učencev, in tudi drva za kurjavo.

Za vodja in prvega učitelja hoče knez Schön­
burg tudi brezplačno postaviti svojega višega logarja 
gospoda Bodenstein-a, pa tudi še druzega učitelja pla­
čati iz svojega denarja, ki pa mora sposoben biti, v 
slovenskem jeziku podučevati učence.

Za posebni poduk učencem odmeri knez 2000 
oralov gozda, sicer pa more tudi ostali gozd šneper­
ske grajščine z blizo 26000 orali služiti v šolski 
poduk.

Vse to daruje brezplačno svetli knez blagemu 
šolskemu namenu.

Le za hrano učencev, svečavo in dovaževanje 
drv, ki so potrebna za kurjavo njihovega stanovanja 
in učilnice, in za pripravo vsega tega, kar šola za 
knjige, pisavo, risanje, modele, orodje, zbirko 
gozdarskih reči itd. potrebuje, moralo bi se oskrbeti 
po drugi poti.

Po mnenji gospoda Bodenstein-a, ld, poslan od 
kneza Sckönburg-a, je prišel zarad razgovora o tej 
šoli 10. avgusta t. 1. nalašč v Ljubljano, in po pismu 
njegovem od 19. avgusta t. 1. bi stroški za živež, za 
svečavo in dovaževanje drv za kurjavo utegnili znašati 
za enega učenca na mesec 13 gl.

Vsak učenec bi vrh tega za knjige, pisne in 
risarske potrebščine potreboval za leto in dan 20 gl.

Stroški za potrebščine teoretičnega in praktič­
nega nauka, bi glede na to, da bi morebiti prijatli 
gozdarstva in kmetijstva sploh zbirko podučnih po- 
močkov s prostovoljnimi darovi množili, bi utegnili za 
prvo pripravo šole znašati 200 gl.

Gospod Bodenstein, višji gozdar šneperske graj­
ščine je po predloženih spričalih v gozdarski akade­
miji na Beli (Weißwasser) na Češkem z izvrstnim 
vspeliom dovršil gozdarske študije, je bil pozneje tri 
leta na tej akademiji asistent in zdaj že 11 let v



službi kot praktičen gozdar. On je rojen Čeh, in 
tudi slovenskega jezika nekoliko zmožen. Po vsem 
tem bi bilo vodstvo učilnice v dobre roke položeno.

Gospod Bodenstein, ki pozna vredbo mnogih 
gozdarskih učilnic, priporočil je deželnemu odboru, 
naj se kranjska nižja gozdarska šola osnova po oni, 
ki jo je c. k. gospodarska družba dunajska napravila 
pod imenom „erste niederösterreichische Waldbau- 
schule in der Hinterbrühl“.

Namen te šole je, mladenče v gozdarstvu pod­
učiti tako, da so pripravni za samostojno pospodar- 
stvo manjših, zlasti kmetijskih in občinskih gozdov, 
pa da bodo tudi sposobni gozdarski pomočniki (Forst- 
gehilfe).

Praktična izurjenost v gozdarstvu je posebno 
cilj in konec tej šoli.

Nauki, ki se uče v tej šoli in se ponmožujejo 
tudi z izhodi (ekskurzijami) v druge gozde, so :
1. Gozdarsko računstvo in praktična geometrija (forst­

liche Rechnungskunde unb angewandte Geometrie),
2. gozdarsko zemljo- in rastlinoznanstvo (forstliche 

Boden- und Pflanzenkunde),
3. lesoreja (Holzzucht),
4. raba gozda (Forstbenützung),
5. varstvo gozda s znanstvom gozdu škodljivih in 

gozdu koristnih žival (Forstschutz einschließlich der 
Kenntniß der forstschädlichen und forstnützlichen Thiere),

6. gozdna in lovska policija (Forst- und Jagdpolizei),
7. vaja v spiskih (Uebungen in schriftlichen Aufsätzen),
8. vaja v risanji—oboje glede na gozdarstvo (Uebun­

gen im Zeichnen—beides mit Bezug aus das Forst­
wesen).

V obče se učenci vsaki dan dve uri učijo v šol­
ski sobi, ostale ure so odločene praktičnim vajam in 
lastnemu učenju učencev.

Poseben h i š i n  r e d  odločuje vedenje učencev 
od zora do mraka, v delavnikih, nedeljah in prazni­
kih skozi celo leto.

Kdor v Hinterbriihlsko gozdarsko šolo, ktera ima 
dozdaj le za 12 učencev s štipendijami prostora, želi 
vzet biti, mora naj manj 16 let star, zdrav in močan, 
pa lepe obnaše biti, skazati se mora dalje, da je vsaj 
ljudske šole z dobrim vspehom dovršil; predno pa 
se v gozdarsko šolo sprejme, ga vodja te šole še iz­
prašuje, da se prepriča, ali ima mladeneč znanstvo 
predpisane ljudske šole.

Šola v Hinterbriihl-i traja e n o  l e t o ,  in se 
začne oktobra meseca vsako leto, in konča septembra 
meseca; konec leta se podvržejo učenci preskušnjam 
vpričo komisarja c. k. kmetijske družbe, in taki, ki 
so šolo dobro dovršili, prejmejo spričalo. Kdor z do­
brim vspehom ne prestane skušinj prvo leto, sme še 
eno leto ponavljati učenje; kdor pa tudi v drugem 
letu ne zadostuje, ne sme več v šolo priti.

V Hinterbriihlsko gozdarsko šolo se jemljejo 
tudi taki učenci, ki se brez štipendij sami zder- 
žujejo.

To je osnova niže gozdarske šole v H i n t e r -  
b r ti h 1 i , o kteri je natisnjen program, ki se slavnemu 
deželnemu zboru poklada na pregled.

Deželni odbor, glede na nalogo, ki jo je prejel v 
16. seji deželnega zbora 1866. leta, je prevdaril po­
nudbi gospoda Antona Smole in gospoda kneza Schön- 
burga, in spoznal, da na Grmski in Šneperski graj- 
ščini je prav pripraven prostor za ustanovljenje zaže­
lenih učilnic.

Ako bi bil deželni zaklad premožen, prilika bi 
bila dana zdaj kar brž ustanoviti obe učilnici. Glede 
pa na to, da se deželi naši še zmiraj ni povrnilo 
vzeto premoženje, da se jej iz državne blagajnice 
daje vsako leto le ubogo malo in še to le v tisto 
posebno blagajnico, ki se imenuje „ständischer Fond“ 
in da se po takem vse, kar se za deželo potrebuje’ 
mora nabirati le po prikladah na davke, ki so že zdaj 
tolikšni, da jih ljudstvo komaj strpi, se boji deželni 
odbor nasveta, da bi se že zdaj napravile obe učilnici, 
kajti naložila bi se deželi spet nova bremena za ka­
kih 7000 gl., ali še več na leto.

Stroški za učilnico na D o l e n s k e m ,  kakor 
jih je preračunal gori omenjeni zbor velikih posestnikov 
na Dolenskem pod predsedstvom viteza Gutmans- 
thala, ne morejo se imenovati tako prenapeti, da bi 
se, ako se ustanovi učilnica dobra, dalo dokaj odbiti 
od za prvo leto naštetih na 5700 gl.

Veliko prijazniše za deželno blagajnico so za­
deve g o z d a r s k e  š o l e  na šneperski grajščini. Tu 
blagosrčnost kneza Schönburga deželi zelo zelo po- 
lajšuje napravo učilnice že zdaj, kajti ne le da svetli 
knez velik del gozda prepušča šolskemu namenu, in 
da učencem zastonj hoče dati stanovališča, — on 
šoli sam plačuje oba učitelja. Stroški, ki bi deželno 
blagajnico zadeli, tičejo se tedaj le štipendij za učence 
in njih šolskih pripomočkov; ti bi li stali za leto in 
dan za vzdrževanje enega učenca na blizo 180 gl, in 
za zbirko šolskih potrebščin, orodja itd. skupaj za 
prvo leto 300 gl., prihodnja leta pa manj. Ako bi se 
tedaj, na priliko, za prvo leto podelilo 8 štipendij,
bi znašalo t o ..................................................  1440 gl.
in za šolsko zbirko ...................................  300 „
tedaj skupaj k a k ih ...................................  1740 gl.

To pa je znesek, kterega se deželni odbor ne 
straši, ako se pomisli, kako silno potrebno je naši 
deželi več nauka ravno v g o z d a r s t v u ,  ker v 
nobenem drugem razdelku ni kmetijstvu našemu bo­
lj ega znanstva treba, kakor ravno temu. Če tudi nika­
kor ne preziramo koristi sadjerejske, vinorejske šole 
itd., vendar je gozdarska šola in sicer taka, ki bi 
nam odgojila v gozdarskem gospodarstvu izvedenih 
domačih ljudi, najnujniša potreba.

Drugo pa, kar ima deželni odbor pred očmi, 
je t o , da taka lepa prilika s tako majhnimi stroški 
osnovati gozdarsko učilnico se morebiti deželi ne po­
nudi nikoli več, kakor ta po milosti kneza Schön­
burga.

Temu dodaja deželni odbor še tudi to, da po 
sklepu slavnega deželnega zbora se p r i h r a n u j e 
prihodnjič deželni blagajnici 200 gl., ki so se vsako 
leto dajali za živinozdravske štipendije.

Poglavitni stroški, ki bi zadevali gozdarsko učil­
nico, so š t i p e n d i j e  za učence. Preračun j eni so 
tako, kakor jih je deželnemu odboru na drobno na­
štel gospod Bodenstein, glede na stroške vsakdanje 
hrane učencev itd., kteri pa bi se morebiti ne­
koliko dali znižati. Vendar velikega razločka ne 
bode.

Deželni odbor misli tu pred vsem pozornost 
slavnega deželnega zbora obračati na p r i n c i p :  ali 
naj se dado štipendije ali n e ? — Ako pogledamo v 
druge dežele, kjer imajo kmetijske učilnice, povsod 
nahajamo štipendije, — to nam kaže, da povsod pri­
znavajo potrebo štipendij za take šole, do kterih še



dandanes skor po vseli deželah imajo kmetje malo 
zaupanja, rek ši: „kaj bode kmeta gospoda učila kme­
tovati?“ Dokler ti predsodki ne nehajo — in nehali 
ne bodo pred, ko vidi prosti narod vspeh šolski — 
treba bo štipendij, to je, v a b i l  n i  c v šolo. Kjer 
ni štipendij, ostajajo take učilnice lahko brez učen­
cev. Deželni odbor mora tedaj na podlagi vsestran­
skih skušinj zagovarjati princip štipendij, in to tudi 
iz tega ozira, ker je ta kapital, ako se deželi pridobi 
izvedenih ljudi, naložen na dobre obresti.

Kar se poslednjič tiče notranje osnove gozdarske 
šole, pritrjuje deželni odbor popolnoma gospodu Bo- 
densteinu, skušenemu logarju, o tem, da se naša goz­
darska šola osnova po izgledu večkrat omenjene šole 
v H i n t e r b r i i h l i ;  vendar o tem naj bi bil razlo­
ček, da bi naša šola namesti enega leta trajala d v e  
leti. Ako se ozremo na o b i l o  š t e v i l o  gori na­
štetih teoretičnih in praktičnih naukov, ki jih ima 
program Hinterbmhlske šole, in ako pomislimo, da, 
če se tudi oglasijo kaki učenci iz niže realke, se jem­
ljejo v to šolo že učenci po dovršeni ljudski šoli, za 
take učence bi nikakor ne zadostovalo enoletno učenje. 
Deželni odbor je imel sicer pred seboj sporočilo pre- 
skušnje enoletne Hinterbmhlske šole za leto 1866/67 
(allg. land. und forstwirthsch. Zeitung 17. Jahrgang 
Nr. 42. 1867), v kterem se bere zadovoljnost z vspe- 
hom enoletnih učencev („die Leistungen der Zöglinge waren 
im Ganzen sehr befriedigend, und es wurden 7 als vor­
züglich brauchbar, 3 als brauchbar anerkannt"), vendar 
glede na mladini precej težke nauke, bi ne svetoval 
za enoleten tečaj, marveč za dva. Ako bi skušnja 
učila, da zadostuje eno leto, utegnila bi se šola po­
zneje od dveh let skrčiti na eno leto.

Deželnemu zboru ostaja zdaj le še o š o l s k i h  
b u k v a h  govoriti.

Imamo sicer nekoliko bukev v slovenskem je­
ziku, ki se tičejo gozdnega rastlinoznanstva in gozdar­
skega gospodarstva, ki bi služile za pripomoč šol­
skemu nauku, dokler se po navodu vodje in učiteljev 
gozdarske šole ne spišejo prav tej šoli potrebne knjige. 
Al to začasnje pomanjkanje primernih šolskih knjig 
ne more niti ovirati začetka šole, niti ni na sramoto 
slovenskemu slovstvu, kajti tudi Hinterbriihlska šola, 
ki se je vendar že osnovala 1865. leta, še nima šolskih 
knjig, ker v gori omenjenim sporočilu se bere 
tako-le: „Ans Mangel an einem geeigneten Lehrbuche 
mußten die vom Lehrpersonale verfaßten Vorträge den 
Schülern dictando mitgetheilt werden". Vodstvo šneper- 
ske šole se bode o tem porazumelo z vodstvom Hin- 
terbrtthlske šole, in kadar je osnova teh knjig gotova, 
bodo knjige v slovenskem jeziku tudi brž gotove, zla­
sti ako deželni zaklad pripomore v to izdanje“.

Landeshauptmann:
Ich bitte nun den Herrn Berichterstatter die Aus- 

schnßankrüge zu lesen.

Poročevalec dr. Bleiweis: (here iz odra — liest von 
der Tribüne)

«Po vsem tedaj deželni odbor nasvetuje:
Naj slavni deželni zbor sklene:

1- Naprava učilnice za sadje- in vinorejo, za svilo- 
in čbelorejo na Dolenskem se za zdaj opusti.

2. Svetlemu knezu Schönburgu-Waldenburgu izrekuje 
deželni zbor zahvalo za blagodušno ponudbo, da

se more napraviti šola na Šneperski grajščini, in 
za toliko zdatno pripomoč k tej napravi.

3. Šola naj se imenuje d e ž e l n a  n i ž j a  g o z d a r ­
s k a  š o l a ,  osnovana v vsem po izgledu Hinter­
bmhlske šole, in traja dve leti; učni jezik je 
slovenski.

4. Taki učenci, ki so sinovi malopremožnih staršev, 
so z dobrim vspehom dovršili nižo realko ali ne­
koliko let realkinih ali vsaj ljudsko šolo, se brez 
vse plače jemljejo v to učilnico, to je oni dobivajo 
nauk, stanovanje, živež, knjige in druge šolske 
potrebščine zastonj; le za obleko imajo sami skrbeti. 
Takih ustanov iz deželnega zaklada je 8, in sicer 
se sme za enega učenca za vse potrebščine za leto 
in dan obrniti do 180 gl., ki pa se ne dajo učencu 
na roke, ampak se po pogodbi plačajo vodstvu 
šolskemu. Deželni odbor podeluje te ustanove.

5. Za pripravo potrebnega orodja, napravo zbirke 
pod učne tvarine (Lehrmittel) se dovoli iz deželnega 
zaklada za prvo 300 gl., za drugo leto 200 gl. 
Zbirka ostane lastnina deželna.

6. Deželnemu zboru se daje naloga in pooblastilo, 
da po razgovoru s svetlim knezom in s porazum- 
ljenjem s šolskim vodjem vse stori, kar je potreba, 
da se šola začne saj do marca meseca 1870. leta, 
in se šola, kolikor je  mogoče z ozirom na deželne 
naše okolnosti tako vredi, kakor je vredjena Hin­
terbriihlska. K preskušnjam konec leta naj deželni 
odbor pošlje svojega namestnika, ki potem po­
roča o izidu skušinj.

7. Štipendije ne ovirajo drugim učencem vstopa v 
gozdarsko učilnico, ki se zderžujejo na svoje 
stroške, ako je po dovoljenji gospoda šneperskega 
prostora za nje v tej šoli.

Landeshauptmann:
Ich eröffne die Generaldebatte.
Wünscht Jemand der Herren zn sprechen?
(Nach einer Pause —  po prestanku.)
Wenn nicht, so gehen wir zur Spezialdebatte

über.
Der erste Punkt der Ausschußanträge liegt dem h. 

Hause vor.
Wünscht Jemand der Herren das Wort dazu?

Abgeordneter M tter v. Kaktenegger:
Ich bitte um das W ort!
Der erste Antrag des Landesausschuffes lautet, es 

sei die Errichtung einer Schule für Obst- und Weinbau, 
Seiden- und Bienenzucht in Nnterkrain für jetzt zu un­
terlassen.

Es ist nicht ein innerer in der Sache gelegener 
Grund, nicht die Ansicht, daß es nicht in hohem Grade 
wünsd-euswerth, um nicht zu sagen nothwendig, sei, auch 
in diesen Fächern des heimischen Erwerbes nachhaltend 
durch Errichtung von Schulen einzuwirken, es sind rein 
finanzielle Gründe, welche diesem AuSschußantrage zu 
Grunde liegen.

Es heißt da, das Land, welches seine Auslagen 
und die Deckung eines großen Defizit durch drückende 
Umlagen auf die Steuern aufbringen müsse, sei nicht in 
der Lage den Betrag von jährlich 5700 fl. auszugeben, 
welchen die Einrichtung und Erhaltung dieser Schule 
kosten würde.

Wenn cs gälte, heute schon diese Summe zu rothen 
und zu verausgaben, so hätte ich nichts zu erinnern, und



ich hätte mich nicht zum W o rt gemeldet. A llein es ist 
denn doch die F rage , ob nicht in einer nahen Z eit es u n s  
möglich sein werde, dieses finanzielle H indern iß  zu über­
w inden, w enn auch m it einigen O pfern , m it O pfern , die 
m eines E rach tens die S ache  sehr w erth  ist.

E ö  ist heute die V orlage  im h. H ause vertheilt 
w orden, welche nnS A nhaltspunkte b iete t, um in Bezug 
ans die erw artete Rückerstattung des inkam erirten P rv -  
v inzialfondcs zu dem ersehnten Ziele zu kommen; es ist 
ferner a u s  den V oranschlägen, welche heuer in einer der 
letzten S itzungen  fü r den Landesfond v o tirt worden sind, 
ersichtlich, daß eine E rsp arn iß  von beiläufig 1 6 00 0  fl. in 
Aussicht steht, welche denn doch nicht ganz und g ar durch 
die zu erw artenden S teuerabschreibungen illusorisch ge­
macht werden w ird .

Endlich, meine H erren , w enn w ir heute den A n trag  
nicht so, wie er hier steht, annehm en, daß fü r jetzt weitere 
V erhandlungen  aufzulassen seien und diesen A n trag  dahin 
abändern , daß die E inrich tung  dieser S chu le  in U nterkrain  
fo rtan  im A uge zu behalten sei, so w ird , wie es im P u n k t 
6 auch bezüglich der Forstschule in  Aussicht genommen 
w orden ist, die wirkliche A usfü h ru n g , somit auch die N o th ­
wendigkeit fü r die finanziellen Erfordernisse M itte l zu 
schaffen, frühestens im J a h re  1 8 7 0  an  u n s  treten.

Ic h  m üßte aber bedauern, w enn durch den Beschluß, 
welcher hier vorgeschlagen w orden ist, dem L an d csaus- 
schusse Vollm acht gegeben w ü rd e , von der S ach e  in der 
Zwischenzeit vollständig abzusehen.

Ic h  denke daher, daß der erste A ntrag  in der W eise 
zu lauten  hätte, daß der Laudesausschuß beauftrag t werde, 
der E inrichtung dieser S chu le  und beziehungsweise der 
A u sfü h ru n g  des Landtagsbeschlusses vom J a h re  18 66  sein 
vorw iegendes Augenmerk zuzuwenden und insbesondere 
nach M aß g ab e  der vorhandenen M itte l  in der nächsten 
Landtagssession die diesbezüglichen A nträge  zu stellen.

Ich  fasse aber sofort jetzt auch die M öglichkeit in 's  
A u g e , daß diese A nträge  aberm als verneinend und ab­
weisend au sfa llen  werden, die M öglichkeit näm lich, daß 
die finanziellen M itte l auch daun noch nicht fü r hinreichend 
erkannt w erden, um eine solche S chule zu votiren.

D a n n  aber ist es S ache  des Landesausschusses a u f  
den in  seinem jetzigen B erichte ganz stillgeschwiegenen 
P u n k t  4  des Landtagsbeschlnsses vom J a h re  18 66  zurück­
zugehen, a u f  die F rag e  n äm lich , ob , w enn eine eigene 
S ch u le  fü r diese Zwecke der Landwirthschast in  U nterkrain  
nicht gegründet w erden k a n n , dem Bedürfnisse dock da­
durch entsprochen werden könne, daß statt 5 7 0 0  fl. S c h u l­
kosten, doch m it einem A ufw ande von einigen 100  G ulden  
taugliche, dazu befähigte S chü le r m it S tip en d ien  in den 
N achbarländern  ausgerüstet und dort den U nterricht er­
halten w ürden, welchen sie hier nicht erhalten können.

Ic h  w ürde daher den A n tra g , welchen ich früher 
angedeutet habe, dahin erw eitern , daß der L andesausschuß 
diese F rag e  der V erleihung von H andstipendien an  Z ö g ­
linge zum B ehufe des Besuches von O bst- und  W ein b au -, 
S e id e n -  und  Bienenzuchtschulcn in den N achbarländern  in 
E rw äg u n g  ziehe, und darüber B ericht erstatte.

Landeshauptmann:
Ich  werde diese beiden A n trä g e , w elche, w enn ich 

richtig verstanden habe, der H e rr  Abgeordnete in einen 
verschmelzen, zur U nterstützungsfrage b rin g en , und bitte 
diejenigen H e rre n , welche denselben unterstützen, sich zu 
erheben. (Geschieht, zgod i se .)

S ie  sind hinlänglich unterstützt.

W ünscht noch Jem an d  das W o rt zu N r. 1 der 
A ussch uß an träg e?

Avgeordneter v. Langer:
Ic h  kann n u r mein B edauern  ausdrücken , daß der 

Laudesausschuß sich bestimmt gefunden h a t ,  die baldige 
E rrich tung  einer O bst- und W cinbanschule, dann einer 
S chule für S e id en - und Bienenzucht in  U nterkrain  abzu­
lehnen.

W ie nothw endig diese Schule  in dieser Hinsicht ist, 
m uß w ohl Je d e r erkennen, der die Kulturverhältnisse in 
U nterkrain w ürdiget.

W ie wichtig eine V ersuchsstation, welche mit der 
Errich tung  dieser Schule  projektirt w ar, fü r Jeden  ist, der 
e tw as  leisten w ill in  der Verbesserung seiner Weinberge 
oder seiner O bstgärten  ist g a r nicht zu bezweifeln.

Ic h  kann daher nicht a n d e r s , a ls  den A ntrag des 
verehrten H errn  V orredners unterstützen, und muß be­
merken, daß auch vom finanziellen S tandpunk te  an s be­
trachtet, die Schw ierigkeiten nicht g a r so groß wären.

E s  ist die S u m m e von 5 7 0 0  fl. a ls  A uslage des 
ersten J a h re s  p rä lim in irt, darin  sind jedoch enthalten die 
2 0 0 0  fl., welche die erste E in rich tung  der S chu le  und die 
Hcrbeischaffung der Lehrmittel kosten w ürden.

E s  ist auch nicht zu übersehen, daß die Versuchsstation, 
wenn sie einm al in den S ta n d  gesetzt ist, durch die all­
jährliche V eräu ß eru ng  ihrer verschiedenartigen Erzeugnisse 
auch einen T h e il der Kosten wieder einbringen würde.

ES  ist w eiters nicht zu übersehen, saß , wie w ir bei 
der V ersam m lung, die w ir darüber im Septem ber v. I .  
in R ndolföw erth  gehalten hatten, gehört haben , sich zu 
dem Zwecke Unterstützungen finden w ürden.

Ich  erw ähne n u r  das Schreiben  S r .  Excellenz des 
H e rrn  G rafen  A nton  A u e rsp e rg , der sich bereit erklärt 
hat, zwei S tif tu n g sp lä tze  zu dotiren und auch sonst die 
S chu len  zu unterstützen.

D ie s  w ürde wahrscheinlich nicht vereinzeln! bleiben, 
sondern es w ürben  sich auch noch andere G önner finden.

W ie  der H e rr  V orredner e rw ähn t hat, ist Hoffnung 
vorhanden, daß Die finanziellen V erhältnisse des Landes 
verbessert werden könnten, und w enn der h. Landesausschuß 
sich schon bewogen gefühlt hat, die Forstschulen zu votiren, 
so m uß der h. Landtag bei der viel größer» Dringlichkeit 
der O bst- und W einbauschule dahin zu wirken trachten, 
daß der erste A n trag  abgeändert, und der A ntrag  Kalien- 
egger angenom m en werde. (B ra v o !  B ra v o !  rechts. P ra v o ! 
p r a v o ! n a  d esn ic i.)

Landeshauptmann:
W ünscht noch Je m a n d  der H erren  zu sprechen? 

(N ach einer P a u se , po  p re s ta n k u .)
W en n  nicht, so ha t der H e rr  Berichterstatter das 

letzte W o rt.
Poročevalec dr. Bleiweis:

S lav n i d ež e ln i z b o r  j e  la h k o  s  sp o ro č ila  posneti 
m ogel, d a  j e  d e ž e ln e m u  o d b o ru  b ila  re s  n a  sk rb , osno­
v a li  šo lo  z a  sa d je -  in  v in o re jo , sv ilo re jo  i. t. d., da  le 
fin an čn e  zad ev e  so  v z ro k  b ile , d a  j e  k o nečn o  stavil 
p r e d lo g , n a j se  z a  z d  a  j  o p u s ti  t a  šo la .

Z n e se k  j e  v e lik  in  k a k o r  j e  v  p o ro č ilu  dokazano, 
n im am o  n o b e n e g a  d ru z e g a  z a k la d a , k a k o r  p r i k l a d e  
n a  d a v e k ; to  j e  p a  v s tra š ilo  dež. o d b o r tak o , d a j e  
m o ra l n a sv e to v a ti, d a  se  zazd a j o p u s ti t a  šo la. Gospod 
d r . pl. K a lte n e g g e r  j e  s ic e r  re k e l, d a  p ričak u je , da 
se  n a m  p o v rn e  d eželn o  p r e m o ž e n je ; a li t a  v ese la  novica



ni bila še znana takrat, ko je dež. odbor izdelaval 
svoje nasvete. Zdaj pa vemo, da dežela dobi svoje 
premoženje ali saj nekoliko njega nazaj; vendar po- 
polnama gotovo to še ni, saj to ne, kdaj se nam po­
vrne, ker stvar mora še v državni zbor priti. Na- 
djamo se sicer p r a v i c e  od državnega zbora, da ne 
bo odrekel nam tega, do česa imamo pravico, vendar 
vse se utegne še nekoliko časa vleči, in težko da 
bode dogotovljeno že prihodnje leto. Dokler tedaj še 
n i mamo zagotovljenega, nevarno bi bilo, ako bi na 
ta račun že kaj začeli; bolje je: „drži ga, kakor 
lovi ga!“

Se nekaj druzega je g. dr. Kaltenegger omenil; 
govoril je o p r ih  a n il  ih, ki jih imamo pričakovati. 
Ta prihranila so le lepa utopija, a ne resnica. 
Kdor je v finančnem odboru sedel, je gotovo prepri­
čan, da ne bomo imeli kaj prihraniti, in da vsaj na 
to prihranilo se nemoremo zanašati.

Vendar oziraje se na to, da je mogoče, da se 
povrne deželi njeno premoženje prej kakor mislimo, ne 
bode se deželni odbor vpiral p r v e m u  predlogu g. dr. 
pl. Kaltenegger-ja, druzemu se pa mora vpirati za tega 
voljo, ker, ako dobimo premoženje nazaj, napravi se 
šola; ako pa tega ne dobimo, tudi denarjev ne 
bomo imeli za štipendije.

Gospodu pl. Langerju imam le to omeniti, da 
je on povdarjal to, da šola za sadje - in vinorejo 
je bolj važna, kakor gozdarska. Jaz pa mislim, da sad- 
jereja je že precej na visoki stopinji, vinoreja sicer 
ne tako, sviloreja lepo napreduje, čbeloreja slovi že 
od nekdaj; to pa mora vsak potrditi, da za gozdar­
stvo je naj pred skrbeti; našemu gozdarstvu ne bomo 
s tem pomagali, da dobimo gozdom nadzorstvo, tem­
več da delamo na to, da dobimo dobro gospodarstvo 
z gozdi; to pa moremo doseči le po poduku v šolah. 
— Druzega nimam omeniti.

Landeshauptmann:
D ie D ebatte  ist geschloffen.
W ir schreiten nun  zur A bstim m ung. E s  liegt ein 

A bänderungsantrag des H e rrn  Abg. R itte r  v. K altenegger 
vor, welcher zuerst zur A bstim mung kommt, er la u te t:

„D er hohe Landtag wolle beschließen:
D er Landesausschuß ha t der A ktivirnng der O b s t-, 

W ein-, S e id e n -  und Bienenschule in U nterkrain  sein 
fortgesetztes Augenmerk zu w idm en, und nach M aß g ab e  der 
finanziellen M itte l über die A u sfü h ru n g  der diesfälligen 
Landtagsbeschlüsse 3 und 4  vom J a h re  18 66  in der 
nächsten Session B ericht zu erstatten.

W ird  dieser A n trag  angenom m en, en tfä llt N r. 1 der 
Ansschußanträge; w ird derselbe abgelehnt, . . .

Abgeordneter Witter v. Kaltenegger:
D a rf  ich um  das W o r t  zur A bstim m ungssrage 

bitten?
E s  hat mein zweiter A n trag  von S e ite  des H errn  

Berichterstatters W iderspruch erfahren , und es w ird daher 
nothwendig fein, meinen A n trag  so zu trennen, daß die 
Berufung au f P un k t 4  der d iesfälligen  Landtagsbeschlüsse 
vom Ja h re  1866 besonders zur A bstim m ung komme.

Landeshauptmann:
Also werden wir in der beantragten Weise ab­

stimmen, wenn keine Einwendung geschieht. (Nach einer 
Pause, po prestanku)

D er erste A ntrag  la u te t :  ,
XVII. Sitzung.

„ D e r h. Landtag  wolle beschließen:
D e r  Landesausschuß hat der A ktivirung der O b s t- , 

W ein  -, S e id en - und Bienenschule in U nterkrain sein fo rt­
gesetztes Augenmerk zu widmen und nach M aß gab e  der 
finanziellen M itte l über die A usfü h ru n g  des diesfälligen 
Landtagsbeschlusses 3 vom J a h re  18 66  in  der nächsten 
Session B ericht zu erstatten".

Ic h  bitte jene H erren , welche m it diesem A ntrage 
, einverstanden sind, sitzen zu bleiben. (N iem and erhebt sich, 
n ije d e n  n e  v s ta n e .)

D ieser A n trag  ist vom h. H ause einstimmig ge­
nehmiget.

N u n  kommt der zweite A n tra g , nämlich, daß der 
Landesausschuß über die A usfü h ru n g  des diesfälligen 
Landtagsbeschlusses 4  vom J a h re  18 66  in  der nächsten 
Session B ericht zu erstatten habe.

Ich  bitte jene H erren , welche auch m it diesem A n ­
trage einverstanden sind, sitzen zu bleiben. (D ie  M a jo r i­
tä t  erhebt sich, v e č in a  v s ta n e .)

D e r A n trag  ist vom h. H ause abgelehnt.
S o m it  ist die Abstimmung über N r. 1 des A u s ­

schußantrages vollzogen.
W ir  kommen n u n  zu N r. 2  der A usschußanträge.
Poročevalec dr. Bleiweis: (liest, bere)
„2. Svetlemu knezu Schönburgu - Waldenburgu 

izrekuje deželni zbor zahvalo za blagodušno ponudbo, 
da se more napraviti šola na Šneperski grajščini, in 
za toliko zdatno pripomoč k tej napravi“.

Landeshauptmann:
Ic h  glaube, daß w ir A lle, so wie d as  ganze Land 

dem patriotischen und wirklich großm üthigen Akte S r .  
D urchlaucht des P rin ze n  S chöuburg  - W aldenburg  die 
vollste Anerkennung zollen.

Ich  beantrage, die h. V ersam m lung wolle durch 
Erheben von den S itzen  ihren w ärm sten D ank  S e in e r  
D urchlaucht ausdrücken.

(D ie  V ersam m lung erhebt sich u n te r lebhaften 
B eifa llru fen  und Händeklatschen. Z b o r se  v zd ig n e  D o b r o ! 
in  S la v a !  k lic a je  t e r  p lo sk a n je .)

E s  folgt nun  der A usschußantrag  N r. 3.
Ic h  bitte die H e rre n , welche dam it einverstanden 

sind, sitzen zu b le ib en , vorausgesetzt, daß N iem and das 
W o rt wünscht. (N iem and erhebt sich, n ije d e n  n e  v s ta n e .)

D e r  A usschnßantrag N r. 3 ist vom h. H ause ge­
nehmiget.

(E ben  so werden die A usschußanträge N r. 4 , 5, 6 
und 7 ohne D eba tte , und endlich die ganze V orlage  in  
d ritter Lesung vom h. H ause genehm iget. T u d i o d bo ro v i 
p re d lo g i š t. 4., 5 ., 6. in  7. se  o d o b re  b re z  d e b a te  in  
po  te m  v sa  p re d lo g a  v  3. b ra n ju .)

W ir  kommen n u n  zu dem B erichte des L andes­
ausschusses über die F rag e  der W icderbesetzung des von 
Flachcnfeld-W ollwitz'schen K anonikates.

Ic h  bitte den H e rrn  B erichterstatter das W o rt zu 
ergreifen.
Berichterstatter Kromer: ( lie s t von der T r ib ü n e , 

b e re  iz  o d ra )
„ H o h e r  L a n d t a g !

B e i der hiesigen Kathedralkirche besteht auch ein 
v. Flachenfcld'sches und ein v. Wollwitz'schcs K anonikat. 
L aut der bezüglichen S tistb rie fe  sind zum Flachenfeld'schen
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K anonikate die V erw andten  des S t i f te r s  und in deren 
A bgang geborene K ra in er, die zugleich dem strain, ständi­
schen Adel angehören sollen; zu dem Wollwitz'schen K a ­
nonikate aber die D escendenten des Lorenz v. W ollwitz 
und in deren E rm an g lu n g  auch andere B ew erber be­
rufen.

O b  der geringen Erträgnisse jedes einzelnen K ano- 
n ikats haben S e . k. k. M a je s tä t m it a. h. Entschließung 
vom 29 . J u n i  1825  die einstweilige V erein igung dieser 
K anonikate gegen dem zu bewilligen g e ru h t, daß die 
S tä n d e  K ra in s , a ls  P a tr o n  beider K anonikate, hierzu ihre 
B eistim m ung geben, und daß sie in A u sü bu n g  ih re s  P a ­
tronatsrech tes über d as  vereinigte K anonikat — a lte rn a tiv  
a u f  die stiftbrieflichen B edingungen beider S tiftp lä tze  die 
entsprechende Rücksicht zu nehm en haben. D e r  hier ge­
dachten einstweiligen V erein igung haben auch die krainerischcn 
S tä n d e  im Landtage vom 17. O ktober 18 25  beigestimmt.

I n  G em äßheit obiger a. h. Entschließung w urde 
nach dem am  21 . M ä rz  1851 erfolgten Ableben des 
Flachenfeld-W ollwitz'schen K anonikers H e rrn  F ranz T aver 
R it te r  v. A ndrioli der K onkurs zur W icderbesetzung n a c h  
d e n  B e s t i m m u n g e n  d e s  v. Wo l l wi t z ' s c h e n  S t i f t ­
b r i e f e s  ausgeschrieben, und fü r d as  vereinigte K an o ­
nikat am  24 . J u n i  1851 der gewesene Norm alschul- 
Katechec H e rr  G eorg  Savaschnik präsenrirt.

Nachdem jedoch dieser D om herr im J a h re  18 55  das 
G ra s  Lamberg'sche Fam ilien-K anonikat erhielt, und d a rau f 
am  28. J ä n n e r  1 8 5 8  kanonisch investirt w urde, so kam 
hierdurch d as  Flachenfeld-W ollwitz'sche K anonikat wieder 
in  E rled igung , und hätte nunm ehr n a c h  d e n  B e s t i m ­
m u n g e n  d e s v .  F l a c h e n f e l  d'schen S t i f t  b r i e s e s  zur 
A usschreibung und Besetzung gelangen sollen.

A llein ob der geringen J a h re s re n te  d ieses, obschon 
vereinigten K anonikats w a r die sogleiche Wiederbesetzung 
nicht angezeigt, daher m it Bezug a u f  die a. h. B ew illi­
gung vom 18. A pril 1 8 2 6  das seit der letzten V a c a tu r 
erzielte Jn te rk a la r-E rträ g n iß  kapitalisirt und so dem K a ­
nonikate la u t Zuschrift des hochwürdigen fürstbischöflichen 
O rd in a r ia ts  vom 1. S ep tem b er 18 68 , Z . 5 1 9 , ein jä h r­
liches Einkom m en von beiläufig 1 2 0 0  fl. gesichert w urde.

Zudem  aber sind in der b isherigen  V erhandlung  
gegen die derzeitige W iederbesetzung einige andern B eden­
ken, es ist namentlich auch die F rag e  angeregt worden, 
ob zur E rla n g u n g  des v. Flachenfeld'schen K anon ikats  die 
krainerische Landstandschaft nach den B estim m ungen des 
diesbezüglichen S tif tb r ie fe s  unbedingt erforderlich sei.

Nachdem n u n  la u t dieses S tif tb r ie fe s  d as  P a t r o n a t s ­
und  d as  dam it verbundene P räsen ta tio n srech t n u r dem h. 
L andtage zusteht, so findet der Landesausschuß zu bean­
trag en  :

D e r  hohe Landtag wolle diese S tif tu n g sa n g e le g en ­
heit einem Ausschüsse zur V orberath iing  zuweisen, und so­
hin beschließen:

a . ob un ter den gegenw ärtig  obwaltenden, a u s  den 
V erhand lungsak ten  vorliegenden V erhältnissen an  der so- 
gleichen W iederbesetzung des v. Flachenfeld-W ollwitz'schen 
K anon ikats  zu beharren, und

b . ob zur E rla n g u n g  dieses S tif tp la tz e s  nach den 
bezüglichen B estim m ungen des S tif tb r ie fe s  die krainische 
Landstandschaft unbedingt erforderlich sei".

Landeshauptmann:
W ünscht Je m a n d  der H erren  zu dem V e rta g u n g s- 

an trage des Landesausschusses, welcher dahin g e h t, daß 
diese S tistu n gsang elegen h eit einem besondern Ausschüsse 
zugewiesen werde, zu sprechen?

Poslanec dr. Costa:
P ro s im  b esed e . S tav im  p re d lo g ,  d a  se  to  spo­

ro č ilo  iz ro č i u s ta v n e m u  o d bo ru . (K lic i:  k te re m u  od­
b o ru ?  R u fe : welchem Ausschüsse?) D em  Verfaffuiigs- 
ausschiisse!

Landeshauptmann:
W ünscht noch Jem and  der H erren  d as  W o r t?  (Nach 

einer P au se , po  p re s ta n k u .)
W ünschen vielleicht der H e rr  B erichterstatter zu 

sprechen?
Berichterstatter Kromer:

Ic h  habe gegen diesen A n trag  nichts einzuwenden, 
n u r  erlaube ich m ir zu bemerken, daß zur V vrberathnng 
dieser A nträge auch die B ciziehung eines H e rrn  Regie­
ru n g sv e rtre te rs , so wie eines V ertre te rs  des fürstbischöf­
lichen O rd in a r ia ts  nothw endig sein w ird.

Landeshauptmann:
E s  liegt also zur geschäftlichen B ehand lung  dieser 

V orlage  der A n trag  des H e rrn  A bg. D r .  Costa vor, 
nämlich, daß diese V orlage  dem Verfassungsausschusse zur 
B erichterstattung zugewiesen werde.

Ic h  bitte jene H erren , welche m it diesem Antrage 
einverstanden sind, sitzen zu bleiben. (N iem and erhebt 
sich, n ije d e n  n e  v s ta n e .)

D e r  A n trag  ist vom h. H ause angenom m en.
W eite rs  hat der H e rr  B erichterstatter den Antrag 

gestellt, daß ein R eg ie ru ng sv ertre te r und ein V ertreter des 
fürstbischöflicheu O rd in a r ia te s  den diesbezüglichen A us­
schußberathungen beigezogen werden möge.

Poslanec dr. Costa:
P ro s im , ja z  m islim , d a  n i t r e b a  o te m  g lasovati ; 

to  se  sam o  ob  seb i r a z u m e , d a  b o d e  o d b o r to  sam 
sto ril.

Landeshauptmann:
Ic h  bin m it H e rrn  V orredner einverstanden, cs ist 

daher dieser G egenstand erlediget.

W ir  kommen n u n  zum sechsten Gegenstände der 
T ag eso rd n u n g , d. i. B erich t des Landesausschusses über 
den gegenw ärtigen  S ta n d  der M erschečendorser S traßen- 
B auangelegenheit.

Poslanec dr. Costa:
P ro s im  b esed e . T u d i tu k a j p re d la g a m , k e r  je 

p o ro č ilo  ze lo  o b š irn o , d a  d eže ln i z b o r  v zam e to  tako, 
k a k o r  d a  b i b ilo  b ra n o , d a  se  n a tisn e  v  stenografičnih  
sp is ih  in  d a  se  iz ro č i to  p o ro č ilo  c e s tn e m u  odboru 
v  p re v d a re k  in  sp o ro č ilo .

Landeshauptmann:
D a s  h. H a u s  ha t diesen geschäftlichen A ntrag des 

H e rrn  D r .  Costa vernom m en, und ich bitte nun jene 
H erren , welche dam it einverstanden s i n d ......................

Angeordneter Witter v. Kattenegger:
Ic h  erlaube m ir hinzuzusetzen, „zur schleunigen Be­

rich tersta ttung".
E s  sind M om ente  in  dieser Hinsicht vorge­

komm en, d a ß , w enn in  der jetzigen Session die Sache 
nicht zur S p rache  kommen so llte , W esentliches versäumt 
werden könnte. Ich  mache n u r  a u f  den Umstand auf-



merksam, daß die S erv itu ts-E n tlastun g  Der Krakau W aldung 
jo eben rasch vorschreitet, und daß damit möglicher Weise 
als Ablösungsäquivalente eben solche Theile an andere 
Besitzer kommen könnten, die in den S traßenzug  fallen. 
Die E rpropriations- oder Einlösungsverhandlungen würden 
dann größere Kosten und Schwierigkeiten verursachen.

E s  ist dringend nothwendig, daß dieser Gegenstand 
„och in der laufenden Session zur Sprache komme, und 
ich stelle deshalb den A ntrag, daß derselbe in schleunigste 
Behandlung genommen werde.

Landeshauptmann:
E s liegt der A ntrag  des Abg. D r. Costa vor, 

welcher mit Einbeziehung des Zusatzantrages des Abg. 
Ritter v. Kaltenegger dahin geht, daß von der Vorlesung 
der Vorlage Umgang genommen, selbe jedoch in das 
stenographische Protokoll aufgenom m en; daß sie dem 
Straßenbauausschusse zur B erathung  und zur schleunigsten 
Berichterstattung zugewiesen w erd e , da die Session sich 
ihrem Ende nahet.

Ich bitte jene H erre n , welche mit diesem A ntrage 
einverstanden sind, sitzen zu bleiben. (Niem and erhebt sich, 
nijeden ne vstane. Abg. Svetec meldet sich zum W ort. 
Poslanec Svetec p ro si za  besedo.)

D er A ntrag  ist vom h. Hause genehmiget.
H err Abgeordneter Svetec hat das W ort.

Poslanec Svetec:
K er j e  to  resn ica , k a r  je  ravno  iz rek e l gospod  

Kaltenegger, d a  je  re č  silna  in  d a  b i se  g ledalo  to  
reč rešiti še v tem  deželnem  zboru  in  k e r  je  po d ru - 
gej strani zopet re sn ic a , da  im a  cestn i odsek  sam o 
pet udov, k te r i  im ajo  d ru zeg a  de la  v e l ik o , svetu jem  
taj odsek pom nožiti za  enega uda.

Landeshauptmann-
Wünscht Jem and der H erren  das W ort zu diesem 

formellen A ntrage?
Abgeordneter Aeschmann:

Ick) würde beantragen, daß der betreffende S tra ß e n ­
ausschuß durch Zuziehung von M itgliedern a u s  dem h. 
Hause beliebig verstärke.

Landeshauptmann-
Ich stimme diesem A ntrage bei.

Poslanec Svetec:
Jaz sem  zadovoljen.

Landeshauptmann:
Ich bitte also abzustimmen und ersuche die H erren, 

welche mit diesem A ntrage einverstanden sind, sitzen zu 
bleiben. (Niemaird erhebt sich, n ijeden  ne v stane .)

Derselbe ist vom h. H ause genehmiget.
D er Ausschnßbericht la u te t , p red lo g  odbora se

glasi:
„ H o h e r  L a n d t a g !

Die Herstellung einer neuen S tra ß e  zwischen M er- 
schečendorf und G roßdorf durch den Krakauer W ald  ist 
vom hohen Hause bereits in der S itzung am 15. J ä n -  
iter 1866 als nothwendig anerkannt, die Einreihung 
die,er neu zu bauenden Straßenstrecke tu die Kategorie 

Bezirksstraßen beschlossen, und der Landesausschuß er­
mächtiget worden, für diesen S tra ß e n b a u  au s  dem für 
das Jah r 1866 ihm zur D isposition gestellten S u b v e n ­

tions-Pauschale pr. lOOOO fl. einen angemessenen Unter­
stützungsbeilrag zu verwenden.

I n  Folge dessen hat der Landesausschuß die k. k. 
Landesregierung mit Note vom 10. A pril 1866, Z. 1083  
ersucht, diesen S traßenb au  durch das k. k. Bezirksamt 
Gurkfeld sogleich in Angriff nehmen zu lassen, und hat 
hiefür in dem Anbetrachte, daß der Kostenaufwand für 
die Kunstbauten (d. i. für W asserabzugskanäle, Durchlässe 
und Brücken) nach den dam als vorgelegenen P län e n  und 
Ueberschlägen au f 2436  fl. 94  kr. beziffert w ar, wovon 
jedoch au f die gesetzlich durch Gemeinde-Robot zu leisten­
den H andlangerarbeiten und Fuhren 1377 fl. 32  kr., 
auf Meisterschaften und M aterialien

hingegen n u r .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1359 fl. 7 kr.
entfielen, au s  dem Landesfvnde den dieser letzteren Rubrik 
entsprechenden B eitrag  von 1359 fl. 7 kr. in Aussicht 
gestellt.

D a s  k. k. Bezirksamt Gurkfeld hat aber in seinem 
unterm 9. J u n i  1866 an  die k. k. Landesregierung er­
statteten Berichte gegen die sogleiche A usführung des 
fraglichen Straßenprojektes mehrere gewichtige Anstände 
zur Sprache gebracht. E s  wurde erstlich gezeigt, daß 
die dem früheren technischen O perate zu G runde gelegene 
Erhebung eine sehr mangelhafte w ar, und baß die Kosten 
den früheren Voranschlag um mehr a ls  14000  fl. über­
steigen dürften. W eiters wurde auch eine andere T ra^e  
in A ntrag gebracht, welche anstatt des ursprünglich pro# 
jektirten, zwar kürzesten, jedoch meist durch W ald- und 
S um pfterrain  führenden Z uges nur eine kurze Strecke des 
Krakauer W aldes durchschneiden und eine mehr belebte 
Gegend berühren würde.

B ei der geänderten Sachlage leitete der Landesaus­
schuß den Gegenstand mit Bericht vom 30. November 1866 
(sten. P ro t , de  1866 pag. 53 ) neuerlich in die V erhand­
lung des hohen L andtages, welcher hierüber nach den 
A nträgen des Finanzausschusses (sten. B er. de  1866, 
pag. 210) in der Sitzung am 22. Dezember 1866 nach­
folgende Beschlüsse fa ß te :

1. D er Landesausschuß werde beauftragt, seine 
Obsorge der schleunigsten D urchführung der Merschečen- 
dvrf-Gurkfelder S tra ß e  zu widmen, sich m it der Landes­
regierung wegen definitiver Feststellung der entsprechenden 
Tratze in das Einvernehmen zu setzen, und bei den von 
den S traßenb au  - O rganen  einzuleitenden neuen Erhe­
bungen mit Beiziehung seines technischen Eonsulenten und 
zweier unterkrainischen Landtagsabgeordneten zu inter# 
veniren.

2. Zugleich werde der Landesausschuß ermächtiget, 
die aus dem Landesfonde zu leistende S ubvention  für die 
definitiv festgestellte S tra ß e  im beiläufigen A usm aße von 
einem Viertel der Kosten für Kunstbauten und M ateria lien  
zu bestimmen, welche S ubven tion  jedoch m it Einbeziehung 
der von ihm bereits zugesicherten B eitragsquote von 
1359 fl. die Höhe von 3000  fl. nicht überschreiten darf.

I n  Gem äßheit dieser Beschlüsse wendete sich der 
Landesausschuß in einer Note vom 25. J ä n n e r  1867 an 
die k. k. Landesregierung mit dem Ersuchen, durch das 
k. k. Bezirksamt Gurkfeld die nöthigen Einleitungen 
treffen zu lassen, daß die eommissionelle Begehung der 
vorgeschlagenen T ragen  sogleich beim E intritte  der gün ­
stigeren Jahreszeit, allenfalls im M onate  M ärz stattfinden 
könnte. Allein die dam als eben eingetretene neue O rg a -  
nisirung der politischen Aemter und die bald nachher e r­
folgte Eonstituirung der autonomen B ezirksstraßen-Eom ite's 
verzögerte den Zusam m entritt der fraglichen Commission 
um mehrere Wochen, so daß derselbe lau t der Zuschrift



des S tra ß e n  - C om ites für den Bezirk Gurkfeld ddo. 
19. M a i  1867 , Z . 85  erst au f den 12. J u n i  1867  anbe­
ra u m t wurde.

I m  Hinblicke a u f den obangeführten Beschluß des 
hohen L andtages w urden zur gefälligen Jn te rv e n iru n g  bei 
dieser commissionellen V erhand lung  die H e rren  L and tags- 
abgeordueten a u s  U nterkrain V iktor v. L anger-Pvbgoro  
und Jo se f Z agorc  eingeladen, welche sich der ihnen ge­
stellten A ufgabe auch m it Bereitw illigkeit unterzogen haben. 
F ern er w urde hierzu der L. S ek re tä r A dolf H ofbauer, 
und  der technische C onsulent des Landesausschusfes, E ugen  
B ru n n e r, abgeordnet.

A ls  V ertre te r der k. k. L andesregierung ist der k. k. 
BczirkSvorstehcr H e rr  Leopold R itte r  von H ö ffe rn -S a a l-  
feld erschienen. D a s  G urkfelder S tra ß e n -C o m ite  w a r 
repräsentirt durch den O bm ann  H e rrn  Jo h a n n  D vornik  und 
die M itg lieder H e rrn  August P a u l in  und H e rrn  B la s iu s  
S c h rib a r (zugleich Gemeindevorsteher von Arch), das 
R u d o lfsw e r th c rS lra ß e n -C o m its  durch den O bm an n  H e rrn  
Jo h a n n  S a itz , das S om ite  von Landstraß durch den O b - 
m ann  H errn  D r .  Ferd inand Trenz und durch die M itg lieder 
H e rrn  A nton S eku la  und H errn  J o h a n n  P ich ler (letzterer 
zugleich a ls  V ertre ter der R elig ionsfonds-H errschaft Land­
s traß ) , das Nassenfußer S tra ß e n -C o m ite  durch den O b - 
m ann H errn  Jo h a n n  R oßm ann  und die M itg lieder 
H e rrn  A nton Kneß und M a th ia s  R oh rm an n .

A ls  zweiter E rperte  w urde der k. k. B auadjunkt 
a u s  Gurkfeld H e rr  T h o m as Ankers, welcher bereits früher 
d a s  ursprünglich vorgelegenc B auprojek t geprüft und sein 
G utachten hierüber abgegeben h a tte , und dem also die 
genaue In fo rm a tio n  im Gegenstände und die volle 
Lokalkenntniß zu G ebote s ta n d , zur Som misfiou bei­
gezogen.

D ie  A ufgabe der Commission bestand eigentlich n u r 
darin , die beiden in Vorschlag gekommenen A lte rna tiv - 
T ra ^ e n  zu begehen und zu erm itteln, welche von beiden 
die zweckmäßigere sei, dann  über die A rt der D urchfüh­
rung  des P ro jek tes die entsprechenden A nträge  zu stellen; 
allein  da mehrere C om item itglieder gegen die N othw endig­
keit des projektirten S tra ß e n z u g es  selbst gewichtige B e ­
denken erhoben, so w urde bei der C om m isfionsverhandlung 
auch diese F rag e  neuerlich in E rö rte ru n g  gezogen. E S  
erklärte sich der H e rr  Landtagsabgeordnete Jo sef Z agorc  
und die S tra ß e n -C o m ite s  von Gurkfeld und Landstraß 
gegen das P ro jek t, der H e rr  Landtagsabgeordnete V iktor 
v. Langer, so wie die S tra ß e n -C o m ite s  von R u d o lfsw erth  
und Rassenfuß fü r dasselbe.

Um das leichtere V erständniß der fü r und w ider 
diese S tra ß e n b a u te n  vorgebrachten G ründe zu ermöglichen, 
und anderseits die beiden vorgeschlagenen A lte rna tiv - 
T ra ^ e n  zu versinnlichen, w ird diesem Berichte eine einfache 
S itu a lio n sk a rte  beigegeben. E in  Blick au f dieselbe zeigt, 
daß von R udolfsw erth  (N eustad tl) nach Gurkfeld und 
respective zur E isenbahnstation Videm  zwei S tra ß e n  führen. 
E n tw eder nim m t nämlich der V erkehr die R ichtung über 
Z ikaw a, Ratesch, Scherjow in  und S t .  B a rtlm ä  gegen 
Landstraß au f der bestehenden R u d o lfsw erth  - A gram er 
R eichsstraße und benützt sohin von Landstraß nach G urk ­
feld die B ezirksstraße über P ris ta v a  —  oder aber es 
schlägt der V erkehr den Bezirksw eg über Katzendorf, W örd l, 
G esindeldorf, M erscheöendorf, S m lednik , A rch , S e la  
und G roßdorf ein. D ie  Insassen der Bezirke R u d o lfs ­
w erth  und Nassenfuß geben nun  der letztbezeichneten R ich ­
tung von ihrem S tan d p un k te  a u s  den V orzug, und hegen 
den lebhaften W unsch, daß diese Bezirksstraße allm ählig  
in einen solchen S ta n d  gesetzt werde, daß sich d a rau f u n ­

gehindert ein frequenter V erkehr zu entwickeln vermöge. 
Um diesen Zweck zu erreichen, w ird vor Allem die Um­
legung der sehr steilen, fü r F rachtw ägen n u r  mittelst 
V orspann  passirbaren S traßenstrccken bei Arch und Sela, 
so wie eine W egabkürzung durch die Durchschnciduug des 
K rakauer W aldeS  zwischen M erscheöcnvorf und G roß­
dorf in  der R ichtung der auspunk tirten  Linie D —  a  
angestrebt. W e ite rs  w ürde aber auch noch diese Bezirks­
straße in ihrem  V erlaufe  von der Nassenfußer Bezirks­
grenze b is  Gurkfeld von der jetzigen B reite  pr. 9 Inst­
alls 15 F uß , d. i. a u f die fü r B ezirksstraßen gesetzlich 
vorgeschriebene M in im alb re ite  zu erw eitern , dann eine 
Strecke von circa 15 00  F uß  bei H vo v ašk ib ro d  und 
Č u č ja m la k a  aufzudäm men sein, um die daselbst bei anhal­
tenden Regengüssen und eintretenden Ueberschwemmungen 
der G egend durch den G urkfluß gegenw ärtig  häufig 
stattfindenden Passagestörungen zu beseitigen, und endlich 
m üßte überdies die S tra ß e n p a r tie  zwischen Katzendorf 
und W örd l umgelegt werden, w ofür m an die Kosten ans 
ungefähr 2 0 0 0  fl. veranschlagen kann. W ä re n  mit der 
Z eit alle diese A rbeiten einm al durchgeführt, so hätte man 
eine ebene und möglichst geradlinige F ah rb ah n  zur S ta tion  
Videm an  der S teinbrück - A gram er E isenbahn, somit ein 
vorzügliches C om m unicationsm ittel fü r den W ein  - Erport, 
w ährend  a n  der Reichsstraße bei C ikaw a, Ratesch und 
Scherjov in  schlvierige, fü r größere Lasten n u r mit Vor­
spann und im W in te r nicht ohne G efah r zu überwindende 
Bergstellen bestehen, die sich n u r m it enormen Kosten um­
legen ließen. Auch ist der W eg von R udolfsw erth  über 
Landstraß um etw a 3  S tu n d e n  länger.

D ie  B ew ohner von S t .  B a r tlm ä  und Landstraß 
haben dem G esagten  zu Folge a llerd ings G ru n d  zur Be- 
sorgniß, seiner Z eit bei besserer Instandsetzung der Bezirks­
straße über M erscheöendorf dem Verkehr zum großen 
T heile entrückt zu w erden, und finden sich also nicht ge­
neigt, diese E v e n tu a litä t obendrein durch die eigene Unter­
stützung der S tra ß e n b a u te  durch den K rakauer W ald zu 
fördern. S ie  führen an , daß der nam hafte Kostenaufwand 
fü r dieses P ro jek t in keinem richtigen V erhältnisse zu dem 
dam it zu erreichenden Zwecke stünde, da durch die herzu­
stellende, den K rakauer W ald  durchschneidende Linie D —A 
denn zunächst doch einzig und allein n u r  die Beseitigung der 
B ogenlinie über Arch, somit lediglich eine Wegabkürzung 
von einer halben S tu n d e  und die U m gehung der Berg­
stellen bei Arch und S e la  erzielt w ird , wogegen aber die 
Passage durch die öde unbew ohnte W aldgegend sicherheits- 
gefährlich w erden dürfte.

D ie  Kosten fü r die neue Straßenstrecke durch den 
K rakauer W ald  belaufen sich nach einem approrimativen 
K ostenüberschlage:

1. fü r die K u n st a r b e i t e n (K an ä le  und Wasser­
durchlässe, dann  B rücken ):

M eisterschaften und M a te ria lie na . an
in  B arem  aus .

b . an  N a tu ra lle is tun ­
gen durch H an d - 
und Z ugrvbo t a u f

2 . fü r die pflasterar- 
tigeS te in g ru n d lag e  
und B eschotterung:

a . a n  M eisterschaften 
und M ate ria lien  au f

b . an  H a n d la n g e ra r­
beiten und F uhren  
a u f ... . . . . . . . . . . . . . . . . .

F ü r lra g  . .

1359 fl. 59 kr.

17 77  fl. 35  kr.

8 5 0 0  „ 
10277  st.

I I

35 kr.

5 0 0 0  „ -

6359 fl. 59 kr.



Uebertrag . . 10277 fl. 35 kr. 6359 fl. 59 kr. 
3, Die Erdaushebung,

Herstellung der S e i­
tengräben und die 
Aufdämmung re- 
präscntirt einen bei­
läufigen Geldwerth
v o n ....................... 5100 „  — „___________________

somit die Summe der
Barauslagen . . 6359 fl. 59 kr.

unb die Summe des 
Werthes der N atu­
ralleistungen . . 15377 fl. 35 kr.

„lid der Gesammtaufwand fü r diese neue 
Straßenanlage läßt sich mithin veran­
schlagen aus ungefähr 22000 Gulden.

Zur Bedeckung der baren A u s­
lagen sind vorläufig verfügbar:

1. Die Landessubvention pr. . 3000 fl. 
vorausgesetzt, daß m it Rücksicht

auf die vorbezifferten hohen 
Kosten der Straßenanlage im 
Ganzen und nicht bloß der 
Kunstbauten allein dieser be­
reits in der Laudtagssitzung 
am 22. Dezember 1866 in 
Aussicht gestellte M a rim a l­
betrag bewilliget würde.

2. Die fü r diese Straße im 
Jahre 1867 gewidmeten T an ­
genten ans der Bezirkskaffe
a. von Gurkfeld pr. . . . 1500 fl.
b. von Rudolfswerth pr. . 900 „
c. von Nassenfuß pr. . . . 800 „

Zusammen pr. . . 6200 fl. — kr.

wornach also nur mehr ein 
kleiner Rest von . . . .  159 fl. 59 kr.

unbedeckt bleibt.
Finden aber dem Gesagten zu Folge die Barauslagen 

für Meisterschaften und M ateria lien in den bereits dispo­
niblen M itte ln  nahezu die Bedeckung, so unterliegt das 
Aufgebot der Konkurreuzpflichtigen zu den N atu ra l­
leistungen, welche auf 15377 fl. 35 kr. bewcrthet sind, 
einer um so größeren Schwierigkeit.

D ie entfernteren Gemeinden der Bezirke R udolfs­
werth und Nassenfuß können füglich zur Hand- und Zug­
robot nicht herbeigezogen werden, die nächstgelegcncn Ge­
meinden der Bezirke Landstraß und Gurkfeld haben aber 
nicht nur kein besonderes Interesse an dieser Straßenher­
stellung, sondern hegen vielmehr einen großen W iderw illen da­
gegen, weil ihre bedeutendsten Ortschaften umgangen 
werden sollen. Bei etwaö stärkerer Inanspruchnahme der 
Bevölkerung zu diesen Straßcnarbciten wäre eine große 
Aufregung und selbst Renitenz derselben zu besorgen.

Nachdem von einem Theile der Commission die 
Bedenken gegen das vorliegende Projekt, und von dem 
andern Theile die fü r dasselbe sprechenden Gründe zu 
Protokoll gegeben, und nachdem auch die Frage ventilirt 
worden war, ob der Anbot der Domäne Landstraß, den 
für die Straßenanlage erforderlichen Grundcompler zwar 
unentgeltlich, aber gegen Loszählung von jeder Bcitrags- 
und jeder Arbeitsleistung annehmbar und fü r die übrigen 
Konkurrenten nicht etwa drückend erscheine, schritt die Com­
mission zu ihrer eigentlichen Aufgabe, d. i. zur E rm ittlung 
der geeignetsten Tra^e.

A u f der beiliegenden Situationskarte sind die beiden 
Alternativ-Tratzen in den punktirten Linien A B D  und ABC 
eingezeichnet.

Nach Begehung beider Tragen entschied sich die 
Commission fast einstimmig fü r die Linie A B D , d. i. fü r 
diejenige, welche bei der ersten Projektsaufnahme em­
pfohlen worden war. Diese Tratze ist eben verlaufend, 
möglichst geradlinig, bietet keine technischen Schwierigkei­
ten, und erfordert auch weniger Kunstbauten (Straßenkanäle 
oder Wasserdurchlässe) als die zweite Tra^e. D as  T e r­
ra in ist kein Morastboden, sondern eine mächtige Lehm­
schichte, welche das Wasser schwer durchsickern läßt, was 
bei anhaltenden Regengüssen oder bei zeitweiligem A us­
tritte  der Gurk Ueberschwemmungen verursacht. D as 
stagnirende Wasser erweicht den Boden derart, daß die 
in dieser nämlichen Richtung zum Theile schon jetzt be­
stehenden und von leichteren Fuhrwerken bei trockenem 
Wetter auch benützten prim itiven Gemeinde- und W ald­
wege unfahrbar werden. Sobald man aber längs des 
herzustellenden Straßenzuges beiderseits breite und tiefe 
Straßengräben geschnitten, mir dem hier ausgehobenen 
M ateria le den Straßenkörpcr aufgebämmt, und an den 
entsprechenden Punkten mit Wasserdurchlässen versehen ha­
ben wird, so dürfte die neue Strecke auch bei längerem 
Rcgeuwettcr schwerlich mehr unter Wasser zu liegen kom­
men, und die Möglichkeit einer Aufweichung des Straßeu- 
grundes w ird sohin entfallen. Um aber die neue Stras- 
senstrecke auch fü r den schweren Lasten-Berkehr brauchbar 
zu machen, erscheint es nach dem übereinstimmenden A us­
spruche der zu Rathe gezogenen Techniker absolut nothwen­
dig, derselben nach erfolgter Ausdämmung eine feste grobe 
Steinschottergrundlage zu geben, und auf diese erst den 
feineren Schotter einznbeeten. H ierin  liegt nun eben die 
Hauptursache der Kostspieligkeit der neuen Anlage, weil 
sich im weiten Umkreise kein Steinbruch befindet, also, 
sowohl der Schotter, als auch daS Steinmateriale zu 
Kunstbauten aus sehr bedeutender Entfernung herbei ge­
führt werden muß.

D ie  zweite, vom ehemaligen Bezirksvorsteher Koschier 
proponirte Tra^e ABC  über Sm lednik erscheint schon bei 
oberflächlicher Betrachtung als minder geeignet, denn 
erstlich ist sie keineswegs eben, sondern vom Punkte B  
gegen C ansteigend, und hat von Sm lednik gegen Mersche- 
äendorf wieder ein ziemlich starkes Gefälle, sie führt durch 
einen schmalen steilen Hohlweg, dessen Umlegung sich nur 
m it Einlösung mehrerer kultivirter Grundstücke und m it 
verhältnißmäßig großen Kosten bewerkstelligen ließe. I n  
der Neuanlage wäre zwar diese zweite Traye um etwa 
300 K lft. kürzer, dafür aber würde ein ganz ungerecht­
fertigter Umgang geschaffen. D ie  Behauptung, daß die 
zweite Tra^e durch eine belebtere Gegend führe, ist un­
richtig, denn auch die erstgedachte Tra^e berührt in kurzen 
Distanzen einige kleine Ortschaften.

Nachdem der Landcöausschuß erst durch diese Com­
missions-Verhandlung genaue Kenntniß über die eigentliche 
Sachlage erlangte, und ihm das von einem großen Theile 
der Interessenten angeführte Bedenken gegen die O ppor­
tunität dieses Straßenbaues gewichtig schien, so konnte er 
sich nicht entschließen, die sogleiche Durchführung desselben 
einzuleiten, sondern erachtete es für seine Pflicht, den 
Straßencomites vorläufig noch Gelegenheit zu geben, die 
bei der Commissions-Verhandlung nur kurz angedeuteten 
Anschauungen eingehender zu beleuchten und zu begrün­
den, übrigens sich über den festzustellenden Konkurrenz- 
maßstab und über die Frage auszusprechen, ob die Her-



beiziehuiig der Gemeinden zu N aturalleistungen oder die 
Reluirung dieser letzteren zweckmäßiger wäre.

Gleichzeitig wurde das Gurkfelder S traßencom ite 
aufgefordert, die Verhandlungen wegen der W iederherstel­
lung der Gurkbrücke bei Merschečendorf, welche bei der 
nämlichen Commissions-Verhandlung zur Sprache gebracht, 
und allseitig a ls  ein dringend gefühltes Bedürfniß bezeich­
net worden ist, sofort einzuleiten, und sohin daS angekün­
digte Einschreiten um eine Landessubvention unter V o r­
lage des gehörig instruirten Aktes auch angemessen zu 
motiviren.

D ie Antw orten sind allmählich bis J u l i  l. I .  ein­
gelangt, und enthalten die umständliche A usführung des 
Gegenstandes von den verschiedenen Standpunkten ans. 
D ie  Berichte der S traßehcom ites von Gurkfeld und Land­
straß gipfeln in dem Wunsche der gänzlichen Auflassung des 
Projektes und einer Verwendung bei der Landesregierung 
wegen einer besseren Anlage der Reichsstraße zwischen 
Rudolfsw erth und S t .  B artelm ä.

D a s  Nassenfußer Comite erklärt sich zwar für die 
A usführung, bemerkt aber, daß die neue S tra ß e  nur für 
zwei Gemeinden dieses Bezirkes S t .  Kanzian und S t .  
M argarethen  von V ortheil sei, die übrigen Insassen des 
Bezirkes Nassenfuß hätten durch das N euringthal eine 
gelegenere Communikation zur Eisenbahn.

D a s  S traßencom ite, wie auch die Stadtgem einde 
R udolfsw erth treten mit E ifer für Den B a u  ein, und 
dringen auf ehethunlichste Inangriffnahm e, weil in Folge 
der Grundlastcii-Ablösung ein Theil des K rakauer W a l­
des an die servitutsberechtlgten B auern  abgetreten wer­
den soll, wo dann die Acquisition des nöthigen S tra ß e n ­
terra in s mit größeren Kosten verbunden sein dürfte. D a s  
R udolfsw erther Som ite erklärt, einen B eitrag  zur Herstel­
lung der Merschečendorfer Brücke nur für den F all lei­
sten zu wollen, wenn auch die S traßenb au te  durchgeführt 
wird. D a s  Gurkfelder Comite hat in seinem Berichte 
in Betreff der fraglichen Brücke keine E rw ähnung gemacht. 
Eben so hat sich über daS anzunehmende Konkurrenz- 
V erhältniß keines der vier C om ites ausgesprochen; nur in 
dem einen Punkte scheinen alle einig, daß die N atu ralle i­
stungen eventuell im Gelde zu reluiren, und mithin die 
Herstellung der S tra ß e  durch einen Bauunternehm er resp. 
durch gedungene Arbeiter zu bewirken wäre.

Unter diesen Umständen konnte von einer sogleichen 
Inangriffnahm e des S traßenbaues , da die Geldmittel zur 
Bezahlung der au f mehr a ls  15000  fl. veranschlagten 
N aturalleistungen noch nicht aufgebracht sind, ja  die V er­
handlung nicht einmal zur Feststellung eines R epartitions- 
maßstabes spruchreif ist, selbstverständlich keine Rede sein.

D er Landesausschuß hatte zunächst nur die Frage 
in E rw ägung zu ziehen, ob er etwa dem Begehren der 
Com ites von Gurkfeld und Landstraß gemäß bei der nun 
klar gestellten Sachlage die gänzliche Auflassung des 
Projektes und die Streichung der Linie durch den 
Krakauer W ald  aus der Kategorie der Bezirksstraßen in 
A ntrag  zu bringen hätte. Diese F rage mußte sich aber 
der Landesausschuß verneinend beantworten, weil Die all- 
mählige Herstellung möglichst guter geradliniger und 
ebener Communikationen im ganzen Lande, in so weit dies 
ohne empfindliche O pfer der Bevölkerung geschehen kann, 
im stetigen Fortschritte angestrebt werden muß, und weil 
er der Ansicht ist, daß die erforderlichen Geldmittel zu dem 
in Rede stehenden, vom h. Landtage, wie von der h. R e­
gierung bereits a ls  wünschenswerth anerkannten S tra ß e n ­
baue bei der gegenwärtig herrschenden Geldnoth und 
S tcuerüberbürdung zwar nicht in einem Ja h re  auf ein­

mal, wohl aber nach und nach bei angemessener Verthei- 
lung der Last auf mehrere Ja h re  ohne fühlbaren Druck 
sich werden beschaffen lassen.

V on diesem Gesichtspunkte au s  hat der Landesaus­
schuß vorläufig die Erhebung über die Steuervorschrei- 
bungen und die dermalige Austheilung von Bezirksumla­
gen in den vier betheiligten Bezirken eingeleitet, um her­
nach au f G rund  dieser D aten  und mit Rücksicht auf alle 
übrigen maßgebenden Umstände die Konkurrenz festzusetzen, 
und die Einhebung der Umlagen, so wie die fruchtbrin­
gende Anlegung der B eiträge bis zur Ansammlung des 
benöthigten Fondes zu veranlassen. S obald  dann der 
S traßenbaufond  annäherungsweise gesichert sein wird, wird 
die weitere Einleitung zur D urchführung des B au es ge­
troffen werden, und eS behält sich der LandcSauSschuß 
auch bevor, die vom h. Landtage für diesen B au  bereits 
in Aussicht gestellte Landessubvention pr. 3000  fl. seiner 
Zeit in s P rä lim ina re  einzustellen.

Inzwischen wird auch die Verhandlung wegen der 
angeregten Wiederherstellung der Merschečendorfer Brücke 
betrieben, wie nicht minder das Augenmerk der k. k. 
Landesregierung au f die bestehenden Gebrechen an der 
Reichsstraße bei Zikawa, Ratcsch und Scherjowin mit 
dem Ersuchen gelenkt, deren allmählige Beseitigung nach 
Thunlichkeit zu bewirken.

D er Landesausschuß schließt nun seinen Bericht mit 
dem A n trage:

D er h. Landtag geruhe den dargelegten G ang und 
den dermaligen S ta n d  dieser S traßenbau-V erhandlung 
zur Kenntniß zu nehmen.

Laibach am 18. Septem ber 1868.
Vom krainischen Landesausschusse.

Landeshauptmann:
W ir kommen nun zu den Berichten des Petitions­

ausschusses.
„Poročilo gospodarskega odseka zastran prošnje 

občine v spodnji Šiški, da bi smela dva pašnika 
prodati“.
Poročevalec Pintar: (b e re  iz od ra  —  liest von der 

T ribüne)
„ S l a v n i  d e ž e l n i  z b o r !

Občina v Spodnji Šiški je imela dozdaj v svojem 
posestvu dva majhna pašnika. Enemu se reče „Bi- 
čevske ulice“. Ta ima parcelsko številko 39 in meri 
435 štirjaških sežnjev, ter leži pri cesti, ki pelje na 
Rožnik in se tišči travnika, ki spada pod Podturnsko 
grajščino, in kteri ima parcelsko število 4%. Dru­
gemu pašniku se pravi „Stari Bajar“. Ta ima parcel­
sko številko 542 in meri le 112 štirjaških sežnjev, 
ter leži zraven okrajne ceste, ktera pelje iz Spodnje 
v Gornjo Šiško.

Oba ta dva pašnika sta taka, da občini v Spodnji 
Šiški nikoli nikakoršnega dobička nista dajala, ker je na 
prvega ljubljansko mesto svojo nesnago in drugo ro­
potijo izvažalo, druzega je pa njegov sosed Jožef 
Povše večidel vžival. Zato je občinski zbor v Spodnji 
Šiški 24. maja t. 1. enoglasno sklenil, da naj se oba 
ta pašnika prodata, skupljeni denar pa na obresti 
naloži, in kadar kaka potreba pride za občinske 
reči, potrosi.

Vse to je razvidno iz zapisnika občinskega zbora, 
pisanega 24. maja 1868 in pod številko •/. ti prošnji 
priloženega. Iz kupnih pisem pod številkama 2 in 3



je nadalje očitno, da se je pašnik „ Bi č evs ke  
Ul i ce“ prodal za 250 gl. ljubljanskemu mestu, paš­
nik „ S t a r i  B a j a r “ pa gospodu Jožefu Povšetu v 
Spodnji Šiški h. št. 9 vin sicer za 100 gl. Prodajavec, 
to je občina Spodnja Šiška, se je kupovalcema zave­
zala v kupnih pismih, da bo oskrbela pri slavnem 
deželnem zboru dovoljenje, za prodajo imenovanih 
pašnikov in prosi toraj: „Slavni deželni zbor naj 
blagovoljno navedene uzroke prevdari in sklenjeno 
prodajo imenovanih pašnikov potrdi“. Gospodarski 
odsek je navedenevuzroke pretehtal in previdil, da bo 
občina v Spodnji Šiški na boljem, ako ime pašnike 
proda in skupljen denar na obresti naloži, zatoraj 
nasvetuje:

Slavni deželni zbor naj sklene:
1. Kupna pogodba občine v Spodnji Šiški in 

Ljubljanskega mesta zastran pašnika „ B i č e v s k e  
Ul i ce “ od 1. avgusta 1868. se potrjuje.

2. Kavno tako se tudi potrjuje kupna pogodba 
občine Spodnja Šiška in pa gospoda Jožefa Povšeta 
iz Spodnje Šiške h. št. 9 zastran pašnika „ S t a r i  
Baj a r “, ki je bila sklenjena 1. septembra 1868.

Lovro Pintar, m. p. 
poročevalec“.

(Diese A nträge werden ohne D ebatte vom h. Hause 
angenommen —  ti p red lo g i se  b rez  d eba te  odobre.)

Landeshauptmann:
W ir kommen nun  zum achten Gegenstände der T a ­

gesordnung.
„Poročilo gospodarskega odseka zastran prošnje 

Šentviške županije za razdelitev hoste „Šentviški 
Potok“.

Poročevalec Pintar: (b e re  iz o d ra , liest von der 
T ribüne)

„Sl avni  d e ž e l n i  z b o r !
Županija v Št. Vidi pri Zatični prosi za privo­

ljenje, da bi se občinska hosta med posamezne deležnike 
razdelila.

Ta hosta ali boršt se imenuje Šentviški Potok 
in meri 79. oralov in 1287 štirjaških sežnjev. Poprej 
imenovana županija toži, da se zavoljo soposestva ta 
hosta zmiraj bolj pokončuje, da je že podobo prave 
boste zgubila, ter revno dračje ali grmovje postala. 
Vsak soposestnik le gleda, da kaj užitka odnese, na 
poboljšanje pa nihče ne misli. Ako bi ta hosta še 
dalje skupna lastnina ostala, bi znala samo pridna 
roka ves zarod prihodnjega gozda pokončati in ves 
velik prostor s časom lahko prazna goličava postane.

Ako se pa ta hosta med posamezne deležnike 
razdeli, bo, kakor skušnja uči, vsak svojo lastnino 
bolj varoval in če bi jo tudi kdo pokončeval, bojo pa 
saj dobri gospodarji svoje dele kmalo v boljši stan 
pripravili, ter ne bojo zavoljo malopridnežev škode 
trpeli. Dasiravno gospodarski odsek spozna, da je 
razdelitev šentviške občinske hoste — šentviški Potok 
imenovane — zavoljo navedenih uzrokov res potrebna, 
vendar on slavnemu deželnemu zboru saj zdaj ne more 
nasvetovati, da bi deželni zbor razdelitev že večkrat 
imenovane občinske hoste dovolil, in sicer za to n e :
. 1> Ker se iz priloženega spiska c. k. davkarije

vidi, da šentviška občina ni edina posestnica hoste, 
kteri se pravi Šentviški Potok, temuč, da ima to hosto

tudi n e k i  A n t o n  An š l ov a r  v soposestvu, in ker 
slišijo, kakor je znano, k politiški občini v Šentvidu, 
ne samo Šentvid, temuč tudi druge soseske (Ortschaf­
ten) ; hosta Šentviški Potok najberže ni lastnina po- 
litiške občine šentviške, temuč le šentviške soseske. 
(§. 86. obč. reda za vojv. Kranjsko.)

2. Ker prošnji ni priložen zapisnik občinskega 
zbora, iz kterega bi bilo razvidno, da je res šentviška 
občina sklenila hosto „ Š e n t v i š k i  P o t o k “ raz­
deliti.

Gospodarski odsek toraj nasvetuje: Slavni dež. 
zbor naj sklene: Pričujoča prošnja naj se prosilcem 
nazaj pošlje s tim pristavkom, da se razdelitev hoste 
Šentviški Potok ne more dovoliti:

a. dokler ni skazano, da je soposestnik Anton 
Anšlovar tudi v razdelitev privolil;

b. dokler iz zapisnika občinskega zbora ni raz­
vidno , da je občinski zastop resnično to razdelitev 
sklenil, in

c. ako je imenovana hosta le soseskina lastnina, 
dokler ni skazano, da je v pristavku k občinski po­
stavi pod številko II. za oskrbovanje soseskinega pre­
moženja postavljeno oskrbništvo v razdelitev večkrat 
imenovane hoste dovolilo.

V Ljubljani 16. sept. 1868.
Lovro P i n t a r ,

poročevalec“.
(Diese A nträge werden ebenfalls ohne D ebatte vom 

h. Hause genehmiget. T udi ti  p red lo g i se b rez d eba te  
po trde .)

Landeshauptmann:
Ich habe dem h. Hause nachsolgende E inladungen 

bekannt zu geben:
D er Petitionsausschuß hält morgen den 29. S e p ­

tember Nachmittags 4  Uhr, —
der volkswirtschaftliche Ausschuß morgen Nachmittags 

5 Uhr eine Sitzung.

W ir kommen nun zum letzten Gegenstände der 
Tagesordnung.

Bericht des Petitionsausschusses über das Gesuch 
des Anton S t r i t t a r  pcto. Requisttionsforderungen und 
Zw angsdarlehen de 1806.

Berichterstatter Koren: (liest von der T ribüne, b e re  
iz o d ra )

„H  o h e r  L a n d t a g !
D a s  Gesuch des A nton S t r i t t a r  von hl. Kreuz, 

womit derselbe a ls  angeblicher Cessionär der vormaligen 
Unterthanen der Herrschaft T hu rnam hart und Gurkfeld, 
dann des G u tes  S traßo ldo  gebeten h a t, einwirken zu 
w ollen, daß die Requisttionsforderungen der gedachten 
Unterthanen von den Ja h re n  1 7 9 7 , 1805 und 1806, 
dann die V ergütung des Z w angsdarlehens derselben p ro  
1806 zur Z ahlung angewiesen w erde, konnte der P e ­
titionsausschuß einer meritorischen Behandlung au s  dem 
G runde nicht unterziehen, weil in demselben weder der 
Bestand der fräglichen Forderungen, noch der rechtsgiltige 
Uebergang derselben von S e ite  der ursprünglichen P rä s ta n ­
ten oder deren Rechtsnachfolger an den Gcsuchsteller nach­
gewiesen erscheint; bei dem Umstande aber, daß nach der 
Angabe ein diesbezügliches dokumentirtes Gesuch unterm 
31. Jä n n e r  1867 bei der h. k. k. Landesregierung über-



reicht, und daß dieser Gegenstand bereits bei dem Landes- 
ausschufse zur S prache  gebracht worden sein so ll, stellt 
der P e tilionsausschuß  den A n tra g : D e r  hohe Landtag 
wolle beschließen: Diese P e titio n  w ird  dem L an d esau s­
schusse zur entsprechenden E rw ä g u n g  und allfälligen  A n ­
tragstellung oder unm ittelbaren  E rled igung überw iesen".

(D e r  A ntrag  w ird ohne D ebatte  angenom m en. 
P re d lo g  b re z  d e b a te  o b v e lja .)

Landeshauptmann:
D ie  heutige T ag eso rd n u ng  ist erschöpft.
W egen der Kürze der Z eit, die u n s  noch zu G ebote 

steht, werde ich die nächste S itzung  m orgen abhalten, und 
w ürde au f die T ag eso rd n u ng  ste llen :

1. V erg leichsau trag  des hohen F inanzm inisterium s 
wegen Entschädigung des Landes fü r den inkam erirten 
P rov inz ia lfond .

2. P o ro č ilo  o p o s tav i z a s t r a n  šo lsk e g a  n a d z o ra .
3 . Schreiben  S e in e r  Ercellenz des H e rrn  F in an z­

m inisters wegen baldiger E insendung des G utach tens über 
die G ru n d - und G ebäudesteuer-R eform .

4 . B ericht des F inanzausschusses, betreffend die 
System isirung des fü r die landschaftlichen H ilfsäm te r und 
Landesanstalten b ean trag ten  P erso n a l- und B eso ldungs­
sta tus .

5. P o ro čilo  d e ž e ln e g a  o d b o ra  z a s t ra n  o sn o v an ja  
d eže ln e  b la g a jn ic e  in  z a ra d  o p ra v iln e g a  r e d a  z a  n jo .

6. V orlage des Landesausschnsses, betreffend den 
V oranschlag des K ultu rfondes p ro  1868  und 18 69 .

7. V orlage  des Landesausschusses, betreffend den 
Rechnungsabschluß des G runden tlastungsfondes p ro  1867 .

8 . A ntrag  des H e rrn  A bgeordneten D r . E . H . 
Costa au f A bänderung des §. 7 der G eschäftsordnung 
z u r  B e g r ü n d u n g .

A m  Schluffe bitte ich um  die E rlau b n iß  auch jene 
Gegenstände, welche noch nicht 4 8  S tu n d e n  in den H ä n ­
den der H erren  Abgeordneten sind, a u f die T ag eso rd n u n g  
stellen zu dürfen, da auch un ter jenen, welche ich fü r die 
m orgige T ag eso rd n u ng  vorgeschlagen habe, sich mehrere 
solche befinden.

Abgeordneter Aeschmann:
Ic h  glaube denn doch, daß d as  Schulaufsichtsgesetz 

eine der wichtigsten R eg ierungsvorlagen  sei, die ein ein­
gehenderes S tu d iu m  verlangt, welches b is m orgen wohl 
kaum vorgenom men werden könnte; ich w ürde daher die 
B itte  stellen, diesen G egenstand nicht in  die morgige T a g e s ­
ordnung einzubeziehen.

Seja se konča o 45. minuti črez 12. uro.

Landeshauptmann:
Ich  gebe diesem Ansuchen unbedingt Folge, da ich 

ohnedies dazu verpflichtet bin.
Poslanec dr, Costa:

P ro s im  b esed e . J a z  b i p a  n a  d ru g o  s tra n  pro­
sil, d a  p r id e  n a  d n ev n i re d  sp o ro č ilo  u s ta v n e g a  od­
b o ra  z a ra d  p re d lo g e  d eže ln e  v lad e  in  d eže ln eg a  od­
b o ra  o p re m e m b i d e ž e ln e g a  v o liln eg a  re d a . T a  reč 
j e  d avno  ra z d e lje n a  in  j e  tu d i  p re d lo g a  c. k . vlade 
in  se  m o ra  p re d  v sem i d ru g im i re č m i n a  dnevn i red 
s tav iti.

Landeshauptmann:
Ic h  b itte , welche V orlage ist eö ?  (R u fe : „Die 

L and tag sw ah lo rdn u u g" . K l ic i : D eže ln i v o liln i re d ! )
Also werde ich diese V orlage, die zugleich auch eine 

R eg ieru ng sv o rlag e  in v o lv ir t, a u f  den ersten P latz der 
T ag eso rd n u n g  stellen.

W ird  sonst noch irgend eine E inw endung  erhoben. 
(Nach einer P au se , po  p re s ta n k u .)

W en n  nicht, so ist nunm ehr folgende Tagesordnung 
zwischen m ir und dem h. H ause ve re in bart:

1. P o ro č ilo  u s ta v n e g a  o d b o ra  o v lad n ih  p red­
lo g ih  in  p re m e m b i d e ž e ln e g a  v o liln eg a  r e d a  sploh (s 
p e t  p o s tav a m i v  n a č r tu ) .

2. V erg leichsan trag  des hohen Finanzministerium s 
wegen Entschädigung des Landes fü r den inkamerirten 
P rov inzia lfond .

3 . Schreiben  S e in e r  Ercellenz des H e rrn  Finanz­
m inisters wegen baldiger E insendung des G utachtens über 
die G ru n d - und G ebäudesteuer-R eform .

4 . B ericht des F inanzausschusses, betreffend die 
System isirnng  des fü r die landschaftlichen H ilföäm ter und 
L andesanstalten  beantrag ten  P e rso n a l- und BesoldnngS- 
sta tus .

5. Poročilo deželnega odbora zastran osnovanja 
deželne blagajnice in zarad opravilnega reda za njo.

6. V orlage  des L andesausschusses, betreffend den 
V oranschlag deS K nltu rfondes p ro  1 8 6 8  und 1869.

7 . V orlage  des Landesausschusses, betreffend den 
R echnungsabschluß des G runden tlastungsfondes p ro  1867.

8 . A n trag  des H errn  Abg. D r .  E . H . Costa auf 
A bänderung des §. 7 der G eschäftsordnung z u r  B e ­
g r ü n d u n g .

Ich  schließe die S itzung.

Sdjluß der Sitzung 12 Uhr 45 Minuten.

Mi:-’

V erlag  des krainischcn LandcsausschusscS. Druck von I .  R u d .  M i l l iy  in Laibach.


